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FOGLALAT. Magyarország és Erdély. (Országgyűlés, buda­
pesti napié; pozsonyi panoráma. Törvényhatóságok: köz­
gyűlések Pest, Baranya, Zala, Vas megyékben. Társulati e- 
I ct : A' magy. gazd egyesület novemberi közgyűlése; a' Kisfalu­
dy társaság pályakérdéseire érkezett feleletek.)

külföld. (Amerika, Anglia, Olaszország, Schweiz.) 
Értesítő.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.
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VI. kerületi ülés, nov. 19kén. Elnökük: Lúnyay 
Géiborzempléni,Tarnóczy Kázmérnyitrai követek; jegy­
ző: Asztalos l’ál. Felolvastatott, és hitelesíttetett a’ múlt 
számunkban közlőit Júzsef-nádor érdemeinek beczikkezte- 
tése, ’s örökítéséről szóló üzenethez—az ungi indítvány 
nyomán tett következő módosítás: „És ez által a’ kk. és rr. 
az elhunyt fenséges férfin emléke iránt tanúsítván a' nem­
zeti hálát, annak fenséges családjában, mellynek fenséges 
tagjaihoz miilyen hó ragaszkodás, mennyi remény csatol­
ja a’ nemzetet, a’ hazára olly eseménydus november 12kén 
tettleg bizonyitá he—kívánják és akarják az elhunyt fensé­
ges férfin érdemeit az 1715iki26 és 1723: 103ik törvények 
értelmében tettleg is jutalmazva látni; mihezképest megha­
tározták alázatos kéréssel járulni fels. urunk királyunkhoz, 
hogy elhunyt ó cs. kir. fensége érdemeihez, ki csaknem 
két emberkort töltött a’ haza legfontosabb, de legterhesebb 
méltóságában, illő és fenséges családja állásához méltó jó­
szág tiszta adományozása által, a’ nemzet e’ részbeni általá­
nyos óhajtását és kivánatát teljesíteni kegyelmes legyen, 
annyival is inkább, mert a’ kk. és rr. már 1810ik évi sz.— 
György hava lóén a’ kivánatuk első osztálya 25dik száma 
alatti hason tartalmú fülirásukra, ugyanazon év és hó 29én 
kelt kegy. kir. válaszában fels. urunk királyunk e’ kérés mél­
tánylását nyilványítá 's teljesítését fentartá magának.“

Majd olvastattak a’ kerületi gyűlések jegyzőkönyve, 
és a’ kir. városok ügyében kikiildendó kerületi választvány 
iránti határzatok. Utána olvastatott a’ kk. és rr. üzenete 
at iránt, hogy gr. Rhédey János az országgyűlésre meg nem 
hivatott. — A’ követigazolásra nézve pedig a rr. ez úttal 
is a’ múlt országgyűlésnek ez érdemben! következő határ- 
zatátfogadák el 's állapiták meg: „Miután a’ kk. és rr. több 
tekintetnél fogva sem elegendőnek, sem czélirányosnak 
nem tarthatják, hogy a’ képviselői testület tagjainak, kül­
dőiktől nyert megbízó leveleik (mint eddig szokásban volt) 
csupán a’ királyiszemélynüknek, mint a’ kk. és rr. táblája 
elnökének mulattassanak he, hanem mind illendőnek, mind 
szükségesnek találják azt: hogy hiteles adatokból voltaképi 
tudást szerezzenek maguknak arról, hogy kik azuk, kik az 
országgyűlésre szokott módon meghlva képviselőik által 
Valósággal megjelentek? ’s képviselőik is névszerint kik le­
gyenek? ’s kik azok, kiknek részükről képviselők nem jelen­
vén meg, reájuk nézve további intézkedések szükségesek 
— ezennel meghatározzák: hogy keblükből titkos szava­
zattal egybeszerkesztetendó olly választvány rendeltessék, 
melly a’kk. és rr. táblájához tartozó képviselők által ebbe 
terjesztendő megbízó-leveleket, a’nélkül, hogy ez úttal a’ 
küldőknek választási jogukba, és a’ választások módja tör­
vényességének vizsgálatába ereszkedjék, egyedül a’ fel­
jebb kifejtett czélzatokból tekintse meg, ’s annak eredvé- 
nyérúl tegyen jelentést, e’ fölött a’ kk. és rr, táblája tagjai­
nak azon megbizó-levelck nyomán készítendő hiteles név­
jegyzékét (hogy az országos ülésben is felvéve a’ napló­
könyvbe igtathassák) nyújtsa be.“

V. Országos ülés a’ rendeknél novemb. 
19én. Mindenek előtt a’ kerületi elnökség átnyújtván a' 
megállapított üzeneteket,azok köztHubay országbírói itélő- 
mesler olvasáa’ Júzsef-nádor érdemeinek beczikkezéséről 
szóló üzenetet, mellyhez személynek 6 nilgais kész öröm­
mel járulván országos határzattá emeltetett. Utána az or­
szággyűlési szabad hírlap ügyében készített üzenet olvas­
tatott, mire elnök kijelenté: mikép többször előfordult már 
e' tárgy ’s váltottak benne üzeneteket mind a’ két táblánál, 
miáltal az indokok ellene és mellette annyira tisztába van­
nak hozva, hogy nem látja szükségesnek azokat ismételni. 
Egy észrevétele van csak a' censurára nézve. Föltéve,hogy 
a praeventiv censura eltörlésének ideje itt van,’s föltéve, 
hogy maga a’ kormány is a’praeventiv censura fokonkénti 
eltörlésébe beléegyezni hajlandó; ez esetben is nem ez a’ 
dolog kezdeménye. Azon alkotv&nyos nemzetek, kiknél a’ 
praeventiv censurát a’ repressiv sajtótörvények váltották

föl, először is a’ nagyobb terjedelmű , ’s mélyebb tudomá­
nyos munkákat szabadíták föl a’ censura alól,’s csak legu- 
tóljára a’ hírlapokat. Itt pedig a’dolog épen ellenkezőleg áll, 
mert a’ rendek először is a’ sajtó természetével ellenesen 
a’ hírlapokat akarják a’ praeventiv censura alól fölmenteni,
’s egészen eltérnek a’ sajtószabadság rendes kifejlési mene­
tétől. A’ praeventiv censurának megszüntetése, a’ hírlapo­
kat illetőleg, egészen tárt kaput nyitna az agitatio egy uj 
fajának; mert milly könnyű volna nálunk, hol annyi egy­
mástól különböző érdek a’ castai privilegizált rendszer­
ben—'s külön fajú nemzetiségekben, egyenes ellentétben 
egymással egyesülve vannak, ’s milly könnyű volna itt az el­
lenséges szellemet föléleszteni, meglehet alkotványunknak 
’s nemzetiségünknek rovására.— Ő a’ sajtószabadság mel­
lett vagy ellene nem akar szót emelni. Ezen tárgy kimeri- 
tőleg van már megvitatva nemcsak Európában, hanem az 
egész civilisált világban úgy annyira, hogy e’ tekintetben 
kiki aként alakíthatja véleményét, a’ mint alapos meggyő­
ződést szerzett e’ tárgyban magának, ’s e’ véleménye mellett 
meg is marad, bármilly discussiókat kezdenénk is itt e’ fö­
lött. Kérdi tehát: kívánják é a’rendek mind a két üzenetet 
ez alakban a’ főrendekhez föiküldeni ?

Sebestyén Gábor (veszprémi ) küldőji kivánatát 
aként magyarázá, miként az országgyűlési hírlap - kiadást 
azok is kívánják, hanem pusztán a’tanácskozások közlésé­
re, nem pedig szerkesztői itéletmondásokkal’s ekép ezen 
hírlap nem is lenne más, mint kivonati napló; azért ezen új­
ságra nézve is azon ellenőrséget kívánná gyakorlatba vé­
tetni,melly az országgyűlési naplók irányában az eddigi or­
szággyűléseken megállapittatott; megemlékezik a’ sajtótör­
vényekről is, mellyekhez kötelessége szólni, de majd 
csak ha ideje elkuvetkezendik;illy előlegezéseknek nem le­
ltet pártolója 's ekép az üzenetet sem pártolhatja olly szer­
kezetben, minta’ kér. ülés azt megállapitá.

Tab ó d y Pál (ungi) az üzenetet a hozzá mellékelt 
t. javaslattal együtt pártolja; krassói követ M a k a y Sándor 
az üzenetet és törvényjavaslatot nem pártolhatja, habár 
küldőji rég sürgetik is azt, minthogy ezen ügy a’ sajtótör­
vényekkel hozatott kapcsolatba; hasonló okból nem pártol­
hatja aztSzepeskövete J ó ny Vincze sem. Paezo lay Já­
nos bonti követ,miután a’ zugó auditóriumot az elnökségnek 
sikerült csendre inteni, kifejté: mikép ó pártolója a’ hírlap- 
szabadságnak, de nem a’ szabadosságnak, minthogy pedig 
ezen üzenetben ’s javaslatban szabadosságot lát, ergo nem 
pártolhatja. J u sth József turóczikövet azért nem szavaz 
az üzenet mellett, mert azt kivihetőnek nem látja; minthogy 
ezen javaslatot készítők az országyülési újságokat vagy hi­
teleseknek akarják ’s ez esetben bírálókra van szükség, mi 
nem más, mint censura,’s ezzel egy institutiót állapitna meg 
a' tábla, mi ellen jelenleg führ, törvényesnek nem ismervén 
azt;—vagy pedig nem hiteleseknek, a’ minők a’ mostani 
lapok ’s ezen esetben inkább ezeknek kell szabadabb moz­
gást engedni. Ezután szóló beléereszkedik a’ javaslat belső 
kezelése 's kiállításába, azt a’ tömérdek költség 's arány­
lag kevés előfizető miatt sem tartja létesithetőnek; ennél 
fogva az üzenet ellen szavaz. Reviczky Pál eszterg. kö­
vet pártolja az üzenetet, csupán e’ két szónak híven ’s 
megszorítás nélkül módosítását javasolván, mint­
hogy valakinek csak kell reá felügyelni, hogy más ne nyo­
massák, mint a’ mi mondatott, ez pedig már megszorítással 
jár. Rabarczy Antal csongrádi követnem pártolja a’ja­
vaslatot, mert küldőji kívánják,hogy még ezen országgyű­
lésen jőjön létre országgyűlési újság, már pedig ez az üze­
net szerint lehetetlen, minthogy arra törvény kezdeményez- 
tetett, mellyre még sanctió is kell; és mert ezen üzenet a" 
sajtóviszonyok rendezésébe vág. Forgách Ágoston gróf 
pozsonyi káptalani követ kívánná ugyan, hogy a’ kerületi ii 
lésekről nyomtatott napló vezettetnék, mind a' mellett az 
üzenetet az előbbi követek által említett okok miatt nem 
pártolhatja. T ó l h l.űrinczKorponaváros képviselője szin­
te ellene szavaz az üzenetnek,de nem az előtte szóltak okai­
ból, hanem mert ő ezt esik szűk alamizsnálkodásnak veszi 
a’ sajtószabadság nagy terrénumán, azért felkéri a’ rende­
ket, hogy elállván ezen javaslattól, karolnák inkább fel az 
általányos sajtószabadságot. Győrmegye követe Széni a- 
helyi Ferenez szinte ellene szavaz az üzenetnek, mert 
az által nem hiteles országgyűlési újság keletkeznék.

Szentkirályi Móricz pestmegyei követ inkább 
szeretné az országos ülések halárzatit egyszerű maradjon- 
nal dönteni el,mint itt hoszszasan vitázni,de miután mondat­
tak dolgok, miket felelet nélkül nem hagyhatni, tehát ő is

mindazon ellenvetések, mik a'javaslat ellen felhozattak, ide 
nem alkalmazhatók. Elnök ő mlga felhozá ugyan, hogy a’ 
sajtó ügye a' polgárisuk világ minden részében megvitatta­
tok, de azt nem említette: hogy ezen ügy ugyanott már be 
is végeztetett, eldöntetett’s többé nem vitattatik; a’ kormá­
nyok is átlátták, hogy a’ praeventiv rendszer nekik magok­
nak sem üdvös’s a’ hatalmak e’felől képezett Ítélete hasonló 
a’ közvélemény ítéletével. Az agitatiónak uj faját, mit a’ saj­
tóval eszközölhetni lehetne, szónok nem ismeri, mert illy 
agitatió most is gyakoroltatik, csak hogy egyoldalulag; ám 
nézzünk körül, ’s látni fogjuk, hogy a’ censura engedőimé­
vel ezen agitatió most is él, de csak egy irányban, holott 
a’ sajtószabadság eszközlendi, hogy a’ két oldalról jövő sza­
bad vizsgálat egymás ellenében teljesen kifejtse az igazsá­
got’s ezt tegye mindenkor annak idejében, midőn az esz­
me már megért, nem midőn már elért, vagy még éretlen. 
Végre megjegyzi, mikép ő hiteles hírlapot képzelni nem 
tud, mert magán-közléseknek hivatalos hitelességet adni 
nem lehet ’stb.

Elnök a’ pestmegyei követ által említett egyolda­
lúságot a’ kormányra alkalmazhatónak nem tartja, mert a’ 
censurai rendszabályok — mennyire ő ismeri,részrehajlat- 
anok, ’s e’ miatt ha hiba történt, az egyes censoroknak tu­
lajdonítandó.
* Tarnóczy Kázmér nyitrai követ pártoló ’s Pap Szi­
lágyi József nagyváradi g. szertartása káptalan követ ellen­
ző nyilatkozataik után Kossuth Lajos pestmegyei követ 
emelt szót azért, mert károsnak tartja, midőn az eszmék­
nek olly irány adatik, melly az institutiók hibáit személyek 
hibáival akarja palástolni. Szónok elhiszi, hogy személynök 
ő mlga jó véleménnyel van a’ censurai inslitutió iránt, mert 
azon boldog emberek közé tartozik, kik sorsuk által azzal 
közelebb érintkezésbe nem hozattak, de szóló — ki annyit 
zaklattatott ama szellemi harminczadosság által, arról egé­
szen más véleményben van ’s ezért lehetlennek tartja, hogy 
a’ censurai szabályok részrehajlatlanok legyenek, sőt be­
lőlük az derül ki, hogy a" részrehajlás, a’ hiba nem a’ sze­
mélyekben, hanem magokban a’ szabályokban van; mert 
midón valamelly inslitutió által elkövetett sérelem ellen 
még a’ trón zsámolyánál sem találhatni osvoslást,ott nehéz 
állítni, hogy a’ hiba nem a’szabályokban, hanem a’ szemé­
lyekben van; és épen ezen okból nem a’ személyeket, ha­
nem az institutiót kell megtámadni; 's mivel ez az ész mű­
ködése fölött állíttatott bíróul, hol csak a’ közvélemény áll­
hat meg mint illetékes censor, annak helyébe ez állítandó. 
Végre minthogy a'jelen kérdés tárgyalásánál nem a’ sajtó 
— hanem a’ nyilványosság ügyéről van szó, pártolja az 
üzenetet.

Károlyi István pestvárosi követ á sajtósza­
badságot pártolja igen is, de országgyűlési újságot nem; 
Rónay János Csanádi követ szinte ellenzi az üzenetet,mert 
abban monopóliumot sejt, S z i n t a y János beregi követ 
pártolja az üzenetet, de azon világos módosítással, hogy 
csak egy országgyűlési újság engedtessék meg; ’s mivel 
a’ módosításról ki sem akart hallani, szavazata á nem pár­
tolók közé igtaltatott. Semsey Albert sárosi, Sci­
to vszky Márton baranyai kk., hasonlag Tolna, Temes, 
Árva, Rács, Pozsega, Verőcze, Szerém, Mosony, Horvátor­
szág, Jászkun kerület és Sárkány Miklósbakonybéli a- 
pát az üzenet ellen elmondván nézeteiket, annak maradása 
mellett Darvas Pál gömöri követ, nemkülönben Lip— 
tó, Mármaros, Trencsény,Torna,Heves, Fejér szavazatukat 
nyíltan is előadván, a’ többi maradjonnal vágott köz­
be, mit elnök határzatilag is kimondott ’s mintán a’ harma­
dik üzenetet az újságok szabadabb mozoghatása tárgyában 
felolvasták 's megállapiták, az ülést eloszlatá.

Vilik kerületi ülés, nov. 23kán, reggel 9’/ire. Elnö­
kök: Simon János soprunyi, Semsey Albert sárosi kö­
vetek. Tárgy: a’ tegnapi tanácskozásuk folytatása.

Megnyílt alván az ülés, Békés megye követe Tom­
es á n y i József ekép adá elő nézeteit, (a’ tegnapi 
tárgyalásokat jövő számunkban) Tegnap — úgy­
mond két indítvány tétetett, t. i. Baranya és Pest részéről. 
Ezek egy részben megegyeznek ugyan egymással, de más 
részben nagyon is különböznek. Baranya a' sérelmek meg­
említésének elmellőzését, Pest ellenben mind azoknak vi­
lágos fölemlitését javalja. Mosony nagyérdemű követe, úgy­
mond, megvallja ugyan a’ pesti indítvány férfias, nyílt’s ő- 
szinte jellemét, miilyen aikotványos polgárokhoz illik, —
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de még is,a’ mi csudálatos, illyképeni szerkezeiét nem tartja 
tanácsosnak, mivel mint mondá, az a levegőt ki nem állja. 
Szóló ép ezért lát Mosony előadásában logikai következet­
lenséget, mert ép azért, mivelhogy azon indítvány alkot- 
ványszerii, még inkább kiállja az élet levegőjét. Szóló szin­
te örvend a’kir. előterjesztéseken, mivel azok benne is ma­
gas reményeket gerjesztenek’s jós jelenségnek mutatkozik 
előtte, hogy azok a' nemzet kivánatival öszszetalálkozának. 
Azonban őez örvendetes jelenség reménymámorától el nem 
hagyja magát szédittetni, ’s azt hiszi, hogy további előme­
netelünkre szükség bajainkat őszintén előadni s fájdalma­
inkat, mellyek súlya alatt hoszszu évek során át nyögünk, 
őszintén feltakarni.Bajaink legfőbbike nézete szerint először 
az, hogy n i n cs nemzeti magyar kormányunk; 2or, 
hogy a’meghozolt törvények nem tisztelteinek. Az első elég 
bizonyság már csak az is, hogy az 1790: lOiki t.ezikk mind­
eddig csak holt betű, ’s csupán a’ corpus jurisban él. A’má­
sikra nézve tanúságul szolgál a’ részek viszsza nem kap­
csolása, melly iránt az 1836ban hozott törvények, tíz hosz­
szu esztendő után sincs végre hajtva a’ kormány által, 
mellynek pedig, mint legfőbb hatalomnak, az hlyekben leg­
jobb példát kellene adnia. Ez az, mi az alkotványos népek 
szabadabb életműködését leginkább zsibbaszlja. Fő baj 3or 
nálunk a’ törvénytelen administrator! rendszer, hol, ő előt­
te nemcsak a’ quanlitas, hanem a’ ipialitas is nyomaték 
gyanánt áll sorsunk mérlegében. Békés megyének főispán­
ja ellen ugyan neki, mint alkotványos honpolgár ’s derék 
megyei kormányzó ellen semmi kifogása nincs, de az még 
sem kerülheti el ügyeimét, hogy Magyarországban most 31 
administrator van, kiket részint a’ kormányi utasítás, ré­
szint a’ megyei elnökség,részint ama roppant fizetések,mel­
lyek a’ helyettesek existentiáját képezik, olly eszközökké 
kényszerűnek, mellyek e’ hon alkotványa ellen mindenkor 
fegyverül használtathatnak, innét minden alkalommal be­
avatkoznak a’ pártok alakításába, ’s nemcsak jogaikat, ha­
nem minden hatalmokat is oda irányozzák, hogy e’ nemzet­
nek szabadabb életmozgását elnyomhassák.’S mind ezt cse­
lekszik felelősség nélkül, sőt ha kérdőre vonatnak,azt fele­
lik, hogy ők nem a’ megye köréhez, hanem a’ kormány ha­
tósága alá tartoznak. Innét látható, hogy politikai hánya­
tott életünk szövegében ez egy roppant sérelmi veres fonal, 
miről hallgatnunk nem lehet!...

Tudva van, folytatja továbbá szónok,hogy az alkot­
ványos életben, a’ legfőbb kincsek egyike a’ megyei rend­
sor függetlensége, mivel e’ nélkül a’ helyhatósági élet egé­
szen megsemmisül, mivel ekkor itt mind az igazság kiszol­
gáltatását, mind a’ küzkormányzást olly önkényes befolyás 
gátolja, mellynek a’törvény ellen nem állhat.

Áttér ezután szóló Horvátország közviszonyaira, hol 
úgymond, ha a’ kormánynak önkényes eljárását vizsgálja, 
hazánk részére nem vonhat ki más elvet, mint a’ „h o d i e 
mil-, i, eras tibi“ elvet. Mert úgymond a’kormánynak 
azon önkényes hatalma, melly szerint rólunk nélkülünk 
is változtatja, módosítja az institutiókat, majd sújt, majd 
emel—velünk is csak úgy éreztetheti nyomatékét, mint a’ 
gyönge Horvátországgal. ’S miután csak az erős tarthatja 
fen magát ’s erősek egység által lehetünk,— a’ fönebbiek 
orvoslásán kivül, kívánja a’ részek viszszakapesolását,— 
pártolja ezenfölül az évenkénti országgyűlésnek Pesten 
tartandását —szóval Pest indítványát egész terjedelemben. 
—Erre Lukács Ignácz, Temes követe emelte föl szavát, 
’s kifejtvén nézeteit a’ kormány ’s uralkodó ház érdemei i-
ránt, véleményével Baranya indítványának pártolásához já­
rult, Rónay János Csanád követe pedig, következőkben 
terjesztő elő meggyőződését:

Az alkotványos népnek bizodalomra lévén szüksége, 
azt véli, hogy midőn őszinte bizodalommal járulunk ő fel­
sége zsámolyához,ekkor előszámlálhatjuk fájdalmunk okait 
is. (”) ennélfogva Pest indítványához járul, mellyben sé­
relmeink előterjesztése is javasoltatik.Mire

Szentiványi Károly Gümürmegye Követe szinte 
köszönetét szavaz ő felsége kegyelmes ’s korszerű előadá­
saiért; ám , de azért fájdalmait einem titkolhatja 's e'rész- 
ben panaszt is óhajt emelni a’föliratban. Legfőbb nemzeti 
bajunknak tartja. hogy az 1790: lOki törvényezikk életet 
nem nyerhetett, ’s maiglan is idegen elemek által kormá- 
nyoztatunk. Ez világos tény lévén, szükségtelennek tartja 
bizonyítgatni. Másik bajunk az, hogy a’ kormány nagyon is 
a’ conservativ politikát gyakorolja, ő mindent megakaszta­
ni törekszik, melly az alkotvány kifejlődése ’s a’ haladás 
végczéljához közelebb vezetne bennünket.Ezt mutatja a’ 
sajtó ügye, mihez hasonló tán az egész világon nincs, ezt 
a’ tudományok állapota, mellyeknek felvirágzását hogy é- 
pen nem akarja, már csak onnan is kitetszik, mivel a’ leg­
újabban felállított tudós társaságból a'philosophiál(?) mint 
minden tudományok anyját kizárta. Kereskedelmi állapota 
pang ’s financziája rósz lábon áll.—Áttérvén innen szónok 
a' hazai viszonyok taglalására, kiemeli különösen a’ kor­
mánynak absolutisticus lendentiájál, mit szerinte leginkább
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az adminisztrátori rendszer behozatala, horvát iigyekbeni 
eljárása, ’s a’ gór. n. egyesült hilsorsuaknak érdekeikben 
leginkább kimutatott. — Pártolván egyéb iránt Pest 
indítványát, éhez csak azt óhajtja még csatoltatni, hogy a 
sérelmek fölemlitésénél, melly t.i. eddig Pest szerint csak 
a’ hazai belviszonyokra szorítkozik, hozatnék szóba a’ kor­
mány azon eljárása is, mellyel rólunk nélkülünk a külföldi 
politikában, különösen pedig az aldunai tartományok ügyé 
ben követettel,’stb, ’stb,’stb. — Tolna, Esztergám,t.song- 
rád, Baranya inditványához járulván nézeteikkel, Pest mel­
lett a’jelen ülésben még Somogy, Zemplén, Abauj, l’.ereg 
Mármaros szólamlottak föl ’s miután a’ vitatkozás mar dél­
utáni 2 óra felé közelgett, folytatása más napra halasztatott. 
Mármaros követének, Asztalos Pálnak tartalomdüs és remek 
beszédét, mellyel ez alkalommal bezárólag mondott, de 
mellyel most idő és hely szűke miatt nem közölhetőnk , — 
máskor külön adandjuk.

budapesti napló.
A’ vásári panaszok utóhangjai még most is csengenek 

fülünkben. A’ mesterségek szorgalmas emberei közmüveik 
’s az élelemszerek ára között aránytalanságot emlegetnek, 
hogy pedig a’ dolgot ki nem egyenlíthetik, okul a p e n z 
d r ág as ág át hozzák föl. Mennyi legyen igaz e panaszok­
ból? bajos megítélnünk, csak annyit tudunk, hogy most szo­
katlanul sok tallér van forgásban. Egyetlen ötöst nem 
válthatni; hogy egy fehér tallérocska ne üsse markunka .
E’ tallór-f(irgalom rósz jel nem lehet, ha igaz, rmt 
egykor a’politikai tudományokban a’ pénzforgalomról tanú 
tünk, miszerint csak akkor tűnik el az ezüst, ha a _sU.ua hitel 
rósz lábon áll, ha a’papírpénz aránytalan mennyiségben ta- 
togatiameg a’piaczokat: már pedig most igen is látható az 
ezüstó fehérségében,-tehát a’ pénz e lég ’s nem drágá­
mért még senki sem kér a’ tallérra agiot. Masok upyen azt 
vetik ellen, hogy biz a’tallé r-f or galom ]e«^^ga- 
ságnak,—mert eddigien megtakarítva szépen elre veri.lt k, 
’s penészes nyugalmukból a’ pazar szükség hurczolja okét elő, 
hogy hirdessék az igét, melly szegénységre em ékezuti az 
emberek fiait. Mi a’ két dolgot szépen úgy egyeztetjük oszsze, 
hogy a’ pénz elég, de rósz a tolosztása Mer 
például a! házi urak többel bírnak mint mennyire szükségük 
lan; a’zsellérek pedig kevesebbel, mint igazán e nyögniük
lehessen a’ magas házbért. Az uzsorás urak tarczája tomul- 
tebb semhogy az adósok ne sírnának sorsukon. A Jfg.szi- 
viiség czifrább palástot ölt, semhogy meg piszkithatasa nél­
kül aiamizsnálkodhatnék. — Tréfa nélkül szólva: nem a 
né ni? e v esebb,de szükségeink na gy o b b a k,
nedveket szaporítani folyvást törekszünk , a nélkül hogy 
meiiyeaei ä « boHvezó he vzethe mim

is csábétkul kuidéKa viiagu i. nzmt—.

ssääSs
kibocsátaná; ki eddig bársony köpeny viselt ve«yjn

t i négyes fogaton járt, paripára üljön: kitúrok dohány 
£ von verpelétivel váltsa föl füstös élvezetet; kinek le «
voit°—ne házasodjék; kinek semmije nincsen, gazdag „ 
keressen; ki tudományokkal búvárkodott, a b^ra.; k

világisulyegyene, és többé nem panaszkodandunk, ho„y a

Mrn& „1 ae,ar 1 rodalo mra iMare»:»«J » ^
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»-ju» ES-t
bánat ’s betévedünk ide Gambnnus o tárán hozandók, 
festjük a’ világ előtt e’ kövérilő paradicsomot. Addig,s azon 
banszomjasabb olvasóink megtekinthetnék, -1
megítélhessék: vájjon igazat mondunk 6 rou. ky_

Fővárosunk vagyonosb polgárai kozott a . • .
rino- pctv nob’ári Casino-alapilas végeit. Miéit png • 
jelen simulás korában ez kivált a’ központban ha nem neve- 
ízo-es legalább szánardón nyomom gondolat Legkozeiem

megorihítliessiilt a’ raslok átall .
Színészeink alkalmasint folyán. oroluak »é *' 1' ,

mintán országos igazgató ur o felsége ebeli kivanaliui 
meggyőződött- a’ fölvándorlás azonban országgyu , miii 
végeseié történhetik meg, mikor a’ felséges udvar ismét hív

rrm^vami közölt mulatflind. , »gyBeszél,k, hogy egy pesti polgár színkor epiteml-né­
met előadások, vagy sodrony- bábuk vege t. mi g til' ».

Mull napokban egy kuli,mis halai tói énI. Ilárn n vi„ 
czimbora együtt csevegvén, egys/erreegyik« l',uE s "
Ilii, és alig kaphat két kezével lial.mlekailioz, nloluly- n
tűst int inegmereviil.Bonozolás után k tűnt, hogy ■> « Y ‘
tyája repedt szét, mit az orvosok a nyak lu.-e
elkötésének lulajdonitának. E' szerencsétlen eiiilier iihg li i
Vatermörder!viselt, mert kiil-c ben illy kegyellciiu in.mk t- 
lieté vala meg nyakkendője l íme! mégis csak van li i>/n.i,lia 
keményfalú kraglit viselnek a'sziámiink.

A’ zene.egylet két hangversenynyel l’enyegelMMk.
A’Honderű megint egy iij szól kapott liizoinányhar,

r 'szó é (I é I r z árny il lenne, mint epigramm: de biz az élez 
lm''jávaín keSerÖ’ mert a* fiilet szinte niegnyuzza Idétlen

A jelen országgyűlés alatt jogpályájokat megfutotta if­
júság, míg a hongyűiés tart, nem részesülhet a’ királyi táb- 
hn jegyzóség díszes cziméhen, sem a’ már e’ dicsőséget élve­
zők nem lehetnek ügyvédekké,—ha csak két törvényszakon 
már nemjegyzősködtek a’ gyűlés megnyitása előtt. —

A’ I*. Z. m agyar nyelvi a nokat ajánl olvasóinak 
V égre ott is átlátják, hogy bizony kell magyarul érteniük.

Végül: a’körösi ház most is piszkos; az újvilág- és zöld­
kert—utcza kövezetlen; a’szép-utcza szerfelett ronda-azuri-ul- 
czai nagy három emeletes ház udvara most is szemétdomb­
bal tele, lépcsőzete most is karzat nélküli; a’ kártyabarlan­
gok most sem (öltöztetlek lel; bizonyos színház pénzszedője 
maiglan goromba, mint a’ pakrócz ’sat szokás szerint, (q)

POZSONYI PANORÁMA. Pozsonyban élnek, és u- 
ralkodnak. ’S Pozsonyban szenvednek és nyomorognak....

Pozsonyban élnek a’ kártyahősük, kiknek az ország­
gyűlési népconflitenlia gazdag pénzaknát nyitott meg, —. 
élnek a’házi gazdák, vendéglősök, és kávésok; —ural­
kodnak a' szép nők, pénzes zsidók, zsebcsiszárok, és ipar­
lovagok ........

Szenvednek a’ szerelmesek, bukott arszlánok, — ’s 
nyomorognak, kiknek pénzük nincs és tyúkszemük vagyon. 
Eres erszény, és tyúkszem, valóban közel rokonságban ál­
lanak egymással;—az életkörülmények legkisebb érintke­
zésinél feljaj dúl miattuk az ember, ’s csak úgy menekülhet 
meg mindkettő kellemetlenségeitől, ha bő saruban jár, t. i. 
a’jóllét és kényelem bő sarujában. —

Az időben, midőn isten osztályttart vala az emberek 
között,’s egyiket a’szerencse ajándéka,másikat szellemének 
örök szikrájában részesített: a’ sorsnak azon kemény átkát 
mondta ki egyszersmind, hogy: kik a’ szerencsét kergetik ’s 
meg akarják fogni, attól ez mindig fusson, ’s azok, kik ettél 
csaknem szándékosan futnak, azokat a’ szerencse mindig 
üldözze. ’S úgy van! Egy példa, mellyel Pozsonyból muta­
tunk fül, ezt mindjárt fölvilágosítja. Bizonyos Halai ember, 
legközelebb mintegy háromszáz ’s néhány forintot nyervén 
a’kis lollerián, —egy kárlyatanyára vetődött, ’s játékba 
keveredvén, csakhamar elvesztő pénzét ntólsó liillérig. 
Könnyen jött, —könnyen ment, gondolá magában, — ’s 
ezzel vigasztalódva — haza ballagott. De eljött az est ’s va­
csoráidé minden rémeivel, ’s az éhségnek örömfogyasztó 
sápadt alakjával, Quid faciendum? Mustrát a’ ruhák közt! 
_ felujong örömében, — ’s mindjárt lesz pénz, és lesz va­
csora. Alighogy ez öllet fölvillant agyában, zsidó után níz, 
’s egyel, ki épen ablaka alatt ballagott el pontos financiális 
komolysággal, — beszóld magához,’s alkuba akar bocsát­
kozni. A’ zsidó széttekint a’ szobában, végig néz az ifjún, 
’s illy szókat ejt hozzá: Thekintétes urfl! ádli-e nekem ezer 
phengő forinthót, hamég ma huszonöt ezer forintot szerzek 
számára ?... Az ifjú hámul, hüledezik ’s kérdi: hogyan mi­
képen, — ő nem foghatja meg, miután ő itt isméretlen, és 
semmi hitellel nem bir. A’ zsidó erre elbeszéli, mikép őt bi­
zonyos özvegynő, ki már megunta a’ rideg egyedülvalósá- 
got,férjhez akarván menni, őt meghízta, hogy keritne szá­
mára egy férjet, ki Hlyen és illyen kellékekkel bírna. ’S ö 
miután az érdeklett ifjúban, mindazon tulajdonokat feltalál­
ta. az ezer pengőért kész azonnal hozzá vezetni. A' mi Ha­
tul hal álunk eleinte habozott; — de miután paupertas est 
maxima merelrix,— s 25,000 forint kész pénz szép öszszeg, 
— elvégre rá gondolta magát, ’s látogatást tőn az özvegy­
in'I. Mint mondják, ők megtetszettek egymásnak, ’s kétheti 
ismeretség után Hymen oltárnál örök hűséget esküdtek egy­
másnak. Mi ez eseményből azt tanultuk, hogy a’ civilisatió- 
nak valóban hatalmas progressióban kell lenni, mert imo, 
még a’házasság is iparüzletté rendszcresittetelt; — ’s to­
vábbá, Imgy: a’házasság már nemcsak az égben, hanem 
a’ zsidó kezében is köttetik;—’s végre, hogy az ur­
nák utjai valóban titkosak.

A’ hoszszu estvék unalmait eddigelé részint a’ színi 
I persze német előadások) mutatványok, részint néhány ze- 
netársaság cnytiilgetik. Ez utóbbiak működésével általában 
meg vagyunk elégedve, ’s kivált a’ lóvzi banda, Kovács 
.1 ó z s i vezérlete alatt olly derekasan viseli mágát, hogy a 
legfétiyesb salonok urai igényeinek is teljesen megfelel. 
Mostanában cslvénkint a’ „z ii I df a“ vedéglőben hallatják 
magukat, hol az ellenzéki követ urak vacsoráidnak, mu­
latnak — társalognak, s disputáinak a haza ügye fölött, 
hatalmas lélektiizzel és részvéttel taglalhatják amaz érdekes 
irdirnatumokat,mellyek Bacchus isten ö lelsege tokaji kabi­
netje, vagy ménesi kanczelláriájáhol érkeznek. Néha m ha 
vitat A alá veszik a’ külföldi ügyeket is, ’s a’ eh a in p a g n e i
traclalusok ,__ nemkülönben a’ maiagai szerződések
érteiméi tökéletesen kilvjtik.tarlalmát teljesen kiürítik. Szja! 
az ember, csak ember, ’s ki téliét róla, hogy az ármányon 
politika,mindenbe, ’s mindenhová befut ja magát! Hal­
latszik, hogy K o rn á ro my színé.-,/, társasága meg akar 
telére telepedni Pozsonyban.Ez ohajtatos, ha l.i.a’társaság 
jól vagyon nrganisálva, mert valóban jól esnék a magyar

V



567
fúlnék,ha hébekorban anyai hangot is hallhatna Thalia pap­
jaitól, ’s nyereség is lenne a’ nemzetiségre, ha annak meg­
honosítására az út leginkább illy időben egyengettetnék , 
midőn annak megkedvelésére az országgyűlési publicum 
is nyujtingert és ösztönt. S i 11 y e János ur, mint tőle, ma­
gától személyesen hallók, „I* o z s o n y i Fut á r“ czim a- 
latt uj politikai lapot fog megindítani. Mint mondja a’ sza- 
baditékot már meg is nyerte reá. Valeat, quantum valere 
potest. Sok szerencsét hozzá; Váltót Imre folytatni fogja 
országgyűlési almanachját ’s két ezüst forintért nyitott ré­
ti előfizetést. Tartalmát követi mellképek ’s országgyű­
lési beszédek képezendik. Bolti ára 3 pforintra fog emeltet­
ni. Az országgyűlési ifjúság (Mészáros Károly in­
dítványára) olvasó-kürt alakitott a’ maga keblében, 
mellyben egy ezüst forintnyi havi részvény mellett minden­
ki tag lehet. Mi dicsérjük ezen nemes törekvést, — de o- 
hajtottuk volna, hogy ezen kör a’ politikai pártfelekezetes- 
ség minden színét és czímét nélkülözze.

TÖRVÉNYHATÓSÁGOK.
PESTMEGYE. A’ megye másod alispánja az utasítási 

tárgyak bevégeztével megendité a’ közbátorság állapotát, 
melly Pestmegyében nem a’ legkedvezőbben áll; ’s ennek 
okát szóló alispán ur a’megye nagy terjedelmében egyrész­
ről, ’s ennek irányábani csekély számú csendőrökben für­
készte; a’ 192 négyszög mérföldnyi kiterjedésű megyében 
ugyanis jelenleg csak öt mezei biztos, ’s csak 60 pusziázó 
hadnagy van;’s ezen őrségi személyzet csekély számának 
tulajdoníthatók a’ gyakori rablások,miknek kiváltképen a’ 
pusztai tulajdonok kitétetvék. Hogy ezen rósz rnegszüntet- 
tessék, szóló alispán javaslatba hozá, hogy a’ rr. saját va­
gyonuk bátorságositása tekintetéből a’ biztosak vagy had­
nagyok számát szaporitnák olly képen, hogy mivel a' 192 
négyszög mérföld kiterjedésnek' felét bátran ollyannak 
vehetni, melly kellőleg népesítve van, hol tehát a’ közbátor- 
ságrai feliigyelést az illető helységek is eszközöltethetik, 
fenmarad csupán a’ másik fél, inellynek bátorságositásán 
aként lehelne segitni, ha a’ rr. minden négyszög mérföld­
re két lovas hadnagyot állitnának 200 pltns évi díjazás mel­
lett; ezen javaslat nyomán 110 pusztai hadnagy lenne rend- 
szeritendó, ezeknek évi fizetésük öszszesen 22 ezer pilot 
tenne, mit a’ puszták tulajdonosai, vagyis áltáljában a’ ne­
mesi rend hordozna. A’rr. ezen javaslatnak úgy czélszerü- 
ségét, mint szükségét átlátván azt elfogadók, ’s a’ fogana­
tosításra szükséges pénzösztetet is megajánlták; annak be- 
szedetése ’s mikénti életbeléptetése iránt pedig egy választ— 
vány bízatott meg javaslat-kidolgozásra.

Minthogy ez évben a’ termés szőkébb volt,mint meny­
nyit előre remélitek, eként bátran számíthatni a’ bűnesetek 
leendő szaporodására isjmivel azonbanPestmegyének rög­
tön itélhetési joga ez év végével lejár, némellyek szüksé­
gesnek tartották annak meghoszszitásaért folyamodni. A- 
kaszlással az élelmi drágaságot meg nem szüntethetik u- 
nök, valamint a’ büncselekvényeket sem gyérítik; minő 
meglepő volt például hallani, hogy a’ rögtönitélő bíróság 
elnökének házát épen akkor kirablák,midőn ő hivatalos kö­
telességében járván el tán épen a’ halálos itélet-kimondá- 
snn törte fejét. A’ fünebbi intézkedés a’ közbátorságra vo­
natkozólag igenis szükséges, de a’ drágaságot statistikai 
joggyakorlatokkal fűszerezni nevetséges.

Olvastatott a’ nrn. helytartótanácsnak két rendbeli 
leirata is; egyikben tudatja a’ megye, hogy a’ kormány az 
országgyűlési irományok ledictálására használt eddigi el­
járást a’nyilványosság hátrányával czélszerütlennek tapasz­
talván, azoknak kezelésére ’s sebesebb kiállításárakőnyom- 
dárul gondoskodott, honnan követ urak irományaikat meg- 
szerzendhetik, ’s ekép az országgyűlési fiatalság is inkább 
megfelelhet küldóji akaratának, fordítván t. i. egészen sa­
ját rendelkezésükre álló idejüket a’ tanácskozó termekben 
gyűjtendő tapasztalatokra; a' rr. ezt, valamint a’ másik in- 
tézvényt is, mellyben gr. Keglevich János és Szerencsy Ist­
ván önméltóságaiknak országzászlósi méltóságra időköz­
ben történt emeltetésük hirdettetik, tudomásul vevék; ezen­
kívül ezen utóbb Írtnak tiszteletére a’ rr. üdvözlő irattal 
is járulni fognak.

E’ tárgy után a’ zsidóság isméretes körlevele véte­
tett fel'solvastatott; Pestmegyéneke’tárgyban már régibb 
határzntinál fogva lévén utasítása, a' fölkérés tudomá­
sul szolgált. Esztergammegyének pedig primás-föispánja 
halálát tudató levelére a’rendek osztozó bánatukat jegyző­
könyvileg halárzák örökitni annak is világos megemlítésé­
vel, mikép annyi idők óta a’magyar egyházi arisztokraták 
közt hg Kopácsy József volt az első, ki megismérte a’ k űz­
te h e r v i s e I é s igazságát.

A’ pásztázók felállítása érdekében elfogadott javas­
lat mikéntjének kidolgozására meghízott választvány ebeli 
munkálata érdekesen tárgyaltatott; ebben a’ küldöttség c- 
inször is az elfogadott öszszeg kivetési kulcsára lorditá fi­
gyelmét's mivel az eddigi kulcs ellen igen sok birtokosnak

panasza van, a’ választvány úgy vélekedett, hogy mivel a’ 
szükség rögtöni intézkedést kíván, a’megajánlott 22 ezer 
plurnak lele a’ mostani hibás kulcs szerint vettessék ki, és 
hajtassák be ; de másik fele a’ nyári közgyűlésig megvita­
tott és majd rectificált kulcs szerint; ’s ekkor azoknak tán e’ 
mostani kivetésnél illetőségen túl fizetnének, ezen fizetési 
fölöslegük a’ rectificált kulcshoz lesz idomítandó, vagyis a’ 
túlfizetés a’második részlegbe leend betudandó. Ezen véle­
ményt a’rr. sajátokká tevén egyszersmind halárzák: Imgy 
mivel a’pusztákban néhol haszonbérlők vágynak, minthogy 
az ujan rendszeritendő hadnagyok ezek vagyonbátorsága- 
ul áililtatvák, ennek következtében a’kivetett öszszeghez ők 
is épen úgy, mint a’ puszta tulajdonosa járulni kötelesek; n- 
zonban a’ szabad nagyobb községek,mennyiben hasonló ő- 
röket kiállitni maguk tartoznak, ezen öszszeg kivetési rova­
tába soroztaim ugyan nem fognak, de arraküteleztetnek, 
hogy hadnagyaik a’ megyeiekkel kapcsolatba tegyék ma­
gokat, kik aztán körökre osztatván a’feladat postosabb ke- 
zelhetése tekintetéből a’ pusztatulajdonosokkal tanácsko- 
zandnak’s ezek, valamint a’megyei tisztviselők (elügyelése 
alatt leendnek, ’s magokat a’ megye másod alispánjával — 
mint ezen őrrendszer központi elnökével folytonos, és e- 
gyenes érintkezésben tartják. Ezekután a’rögtön életbelép­
tetendő rendszer költségei hozattak szóba, ’s kérdés támadt 
aziránt: vájjon a’ szükséges azonnali költség minő pénztár­
ból előlegeztessék? e’ kérdés nehézségét közörömre el­
nöklő főispánhelyettes oldá meg azon nyilatkozatával,hogy 
saját pénztárából ezen szükséges intézkedés eszközlésére 
1000 jifrtot kész előlegezni; melly ajánlat köszönettel ’s él- 
jenekkel el is fogadtatott.

A’ körlevelek közül olvastatott ns Zágrábmegye le­
vele, melly a’ tartományi gyűlés önkényes és egyoldalú 
rendezését adván elő—kijelenti, mikóp ő ezen évi tarto­
mányi gyűlésben képviselóji által meg nem jelenvén a' hor- 
vát követek választásába sem gyakorolt semmi befolyást; 
ennélfogva nehogy a’magyar országgyűlésen egészen kép­
viseletlenül maradjon, utasításinak átvételére nemes Zala- 
megyét kérte meg, ’s jelenleg Pestmegyét arra híja fel, 
hogy ügyét követei által az országgyűlésen pártolja. A’ rr. 
engedvén ezen igazságos kívánatnak,a’ levél követ uraknak 
meg fog küldetni.—A’grúfErdődy családnak levele pe­
dig az iránt, hogy varasdmegyei örökös főispánságtól,mel­
lyel még 1607ben Rudolf királytól nyert, ’s ugyanabban 
az 1725ki országgyűlés által megerősiltetett, a’ kormány 
egyoldalú intézkedése folytán minden törvényes ok jelen­
léte nélkül megfosztalolt; ’s habár ez ellen az emlitett csa­
lád főlirásokkal is járult ő felségéhez, mind a’mellett ered- 
vényhez nem juta, sőt a’ helyettes beigtatása ellen adott o- | 
vását a’ rr. jegyzőkönyvbe sem vevék: ennélfogva nevezett j 
család kényszeritettnek látja magátsérelmét országgyűlés 
utján pártoltatni ’s e’ végett Pestmegye rendelt is fölkér­
ni. kik habár nem lennének is az örökös főispánságnak pár- 
tolóji, de a’ törvényt—míg az maga utján nem érvény- 
telenittetelt, minden esetre tiszteletben tartják, ’s tartatni 
akarják; kivállképen pedig az 1536: 36. törvényt, melly a’ i 
főispánokat törvényes okok nélkül hivatalaiktól elmozdit- 
tatni nem engedi, maga épségében kívánják hagyatni. E- í 
zen kérelmet a’ rr. követeik állal pártoltatni halárzák.

Ungmegyének a’ kölcsönös tűzkármentő intézet lét­
rehozatalát országos erővel ajánló levele,úgy Hunyadme- | 
gyének óhajtása, hogy e’részek viszszakapcsoltatását pa- í 
rancsoló törvény foganatba vételének sürgetése helyett in­
kább a'két testvér ország egyesítését szorgalmazzák a' rr. 
—végre Sopronymegyének isméretes ne ad ózzu n k, 
hanem insurgensek m a r a dj u n k-féle ó szá­
zadból merített leveleik kegyes tudomásul vétettek.

Ellenben a’nm. helytartó tanácsnak intézvénye,melly­
ben a’dunagőzhajózó-társaság kérelme folytán a’ megyét 
utasítja, hogy a’Dunán malmokat biró egyedek éjjelre mal­
maikat lámpákkal lássák el, nehogy vagy bennük, vagy a’ 
gőzhajókban kár történjék, a’rr. által nem vétetett pusz­
tán tudomásul, hanem föliratni határoztatok hogy mivel 
ezen intézkedés a’ tulajdonjogba vág, mit pedig a" helytar­
tótanács is tisztelni tartozik, ’s mivel a’ dunagőzhajózó-tár­
saság a’ kereskedési utón nem a’ státus képviselője , ha­
nem nyerészkedő privát német társaság, tovább maga el­
nök ó nsga is malomtulajdonos lévén a’ Dunán a’ nálánál 
gazdagabb társaságot csakugyan nem szeretné olajjal sou- 
tenirozni: ennélfogva—ha a' társaságnak malomlámpákra 
van szüksége, lássa el illyenekkel a’ malmokat saját költ­
ségin. —

Szóba hozatott a’ mészárosok menyekzóje is ’s azon­
nal mégis tartatott, mert ama körülmény, hogy a" vásárra 
kevés marba hajtatott,hogy a’ takarmány kevés (mi egyéb­
iránt ok arra, hogy fölösleg marháját kiki siessen eladni) 
hogy a’ pozsonyi és bécsi húsár magasra szabatolt, "sth. 
a’ rendeket arra bírta, hogy a’ marhahús fontjának árát 
két váltó krajczárral megtoldják, vagyis lökrról 17 krra 
emeljék; ugyanennyiért lógméretniÓBudén és \ érzőn is.

Olvastattak követjelentések is az előleges tiszteiké— 
dések, országgyűlés megnyittalása ’s nádor-választásról 
mellyben követek örömmel jelentik, mikép az utasítások 
Iső pontja István főiig nádorrá-választatásában már telje­
sítve van; valamint közörömet gerjesztő volt annak kije­
lentése is,hogy 300 esztendő óta ezen országgyűlésen szó- 
litá meg a’ király a’ nemzetet először magyarul. Majd a’ 
kir. előadások olvastattok fél, mellyeknek törvényjavas- 

I lati usatolványai ezután fognak tárgyaltatni.
Ezután egy csendbiztosnak iitlegező eljárása, minél­

fogva egy terhes aszszonyt az idejéni szüléstől mentett fel 
korbácsütései által, roszszaltatván — a’ gyűlés magány- 
tárgyakra tért át.

BARANYAMEGYE KOVETl'TASITÁSA. (Folytat. 
25) Egyéb, már múlt hongyülési utasításokból tapasz­
taltaivá», miszerint a’ kath. lelkészeknek püspöki látogatás­
kor meghatárzott járandóságaik iránt támasztott követelé­
sük majd a’ rendes törvényűiről politikai eljárásra, majd 
ismét erről rendes törvényutra utasittatik, követ uu. meg- 
hagyatik, hogy illyes ügyekben működendő biztosság meg- 
határoztatását törvény által szorgalmazzák.E’ megye néze­
te az lévén, miszerint illynemii keresetek politikai utón vol­
nának eldöntendők. 26) A’ káptalanoknak országgyűlési 
szavazatukban megcsorbitolt jogait, ha e’ tárgyalás azor- 
szággyülésen előforduland, védelmezni törekedjenek. 27) 
A’ sajtó-megszoritásból eredt sérelmek orvoslása tekinte­
téből követ uu. odautasittatnak, miszerint a’sajtószabadság 
tárgyában biztosítást szerző törvény-alkotást szorgalmaz­
zanak. 28) A’levélviteli postabérnek újabb időkben történt 
felszükkentését a’ kk. és rr. sérelmesnek találván, ő felsé­
gét országgyűlésből küldendő ‘ alázatos föliratban ezen 
fölemelt bér esünkkentése végett megkéretni óhajtják, mi­
nek sikeresitésére követ uu. utasitvák. 29) Az előleges ki- 
képezést nem kívánó, úgynevezett első szükségbeli készít— 
vényekkel toglalkodó mesterségek ezéheinek végképeni el­
törlését a’ kk. és rr. óhajtják,ellenben a’ kiképezést kívánó 
mesterségek ezéheinek, mint társulatoknak fenmaradásál, 
miután az azokba avatottak serdülő koruktól kezdve folyto­
nos nevelésben, sőt későbbi éltükön át is bizonyos erkölcs- 
ovást, eszközlő ’s javító fegyelem alatt is tartatnak,továbbra 
is fenhagyatni kívánják azon megjegyzéssel mindazáltal, 
hogy újólag éspedig úgy rendeztessenek,miszerint ha va­
laki bizonyos mesterséget választolt, már ez által azon tár­
sulatba tartozzék’s Így az,ki tanulási pályáját végezve pró- 
bamiivét teljesítette, a’ legmérsékeltebb csupán a’ társulat 
fentartására szükséges fizetés mellett mesterségét, vagy 
művészetét minden megszorítás nélkül szabadon űzhesse, 
ezégért függeszthessen ki ’s legényeket is tarhasson — ma­
gok ezen czéhtársulatok tovább is az illető hatóságok föl— 
ügyelése alá tartozzanak, mellyek minden előforduló fela- 
vatási esetnél a’ fizetendő pénzmennyiség elhatározására 
ügyelendnek. 30) Az uti-vámokat illetőleg oda utasittatnak, 
miszerint tárgyaláskor kivívni törekedjenek: hogyazorsz.
’s kereskedési utak országos költségeken készíttessenek ’s 
fentartassanak, a’mellékutak pedig megyeileg megállapí­
tandó vámdij szedhetés mellett magánvállalkozók által csi­
náltassanak ’s vámdij mindenki által fizetsék.31)Tübb rendű 
orsz. küldöttségek költségei födüzésére a kir. kincstár ré­
széről 1842ki rnindszenthó utoljáig 446,606ft. 29 V» kr. pp. 
előlegeztetvén ’s ennek megtérítése kivántatván, oda uta­
sittatnak, miszerint azon esetre, ha e’megyének az orsz. a- 
dófizetés tárgyában fenebbi 23ik szám alatt adott utasítása 
többséget nyerend, úgy ezen tartozás a’ haza minden lako­
sai, ellenkező esetben pedig szabad ajánlás utján a’nsirend 
által téríttessék meg. 32) A’ szepesi 16 várost illetőleg o- 
da utasittatnak, hogy miután azok elzálogosittatásának 
nyoma van a’ törvényben, Mária Therézia dicsőn uralkodott 
királynőnk által történt kiváltatásuk pedig nem emliltetnék 
ezen a’ lengyelektől lett viszszaváltás különös törvénybe, 
jegyeztessék föl. 33) Dalmátországhoz tartozó részek és 
szigeteknek az anyaországba leendő kebleztetésök ugy- 
szinte Galliczia’s Lodomeria viszszakapcsoltatása, nemkü­
lönben már viszszacsatolt Kraszna, Közép-Szolnok, Za- 
ránd, és Kővár vidékére nézve is az országgyülésrei meg­
hívás, úgy az ország határinak még függőben levő kérdé­
sei, az ellenséggel határos lenni megszűnt varasdi tábor- 
nokságf generalatu<) a’ polg. hatóságnak és a’ véghelyek­
nek a’ báni és nádori hatalom alá átadatása, az egyházi ja­
vakat kiró személyeknek törvényleien megrovatásuk,áltál­
ján pedig minden sérelemre nézve, mellyek az orsz. rr. 
által 1840ki oct. 3lkei feliratban előadattak’s ő felségé­
nek azon évi május lén kelt leirata szerint majd kihalt biz­
tossági tagok kiegészítésével, majd más rendeletek által ’s 
a’ törvényes kivánatokra nézve tett kedvező kk. ígéretből 
az orvoslás méltán várható, követ uu. az óhajtott sikert to­
vábbra is szorgalmazzák. 34) A’ magyarnemzetnek dicsőn 
uralkodó ausztriai házhoz vonzó hűséges hódolása és sze­
retető érzéséből merített ’s más alkalommal is kijelentett 
azon forró óhajtása. melly szerint a’ fejdelmet az ország
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minden lakosi magok közt szemlélni forrón vágynakmár 
Albert király 22d.l550:4ik, 1603k,, koronázás előtt, 18dik, 
1723* 8ik 1741*7ik t.czikkek^és 1807ben az oiszagg^uk- 
sen együtt volt: rr.hez bocsátott k. k. válaszhoz képest mi­
nél türvényesb —azon szempontból pedig, mivel Magyar - 
urszág a’hozzá tartozó tartományokkal együtt ó fels. egész 
birodalmának egy nevezetes részét teszi, annál méllányosb 
óhajtás: miszerint 6 fels. fens, hitvesével együtt az eszten­
dő egy részét hű magyarjai közt tölteni méltóztatnék,melly- 
nek létesülése az országra háramlandó haszon végett is o- 
hajtható lévén,követ un. annak kieszközlésére utasittatnak, 
hogy a’ fejdelemhez vonzó személyes hódolat és szereteti 
érzet szülte ezen óhajtás teljesüljön. 35) A magyar nyelv 
diplomatikaivá emeltetése azt igényelvén, miszerint az or­
szág minden hatóságai, de a’ kir. hivatalok is hivatalos u- 
gyeikben a nemzeti nyelvet használják, miután köztudomás 
szerint a’ kir. kincstár és sóhivatalok számadásai és hivata­
los levelezései idegen nyelven vezettetnek,őfelsége azorsz.
rr. által megkéretendő: hogy e’ részben is a nemzet méltó
óhajtásának engedve a’kir. kincstári és sóhivataloknak k.
meghagyni méltóztassék, miszerint jövőre minden ügyeik­
ben kizárólag a’ magyar nyelvet használják; minek eszköz­
lésére követ uu. utasittatnak. 36) A’ múlt hongyülés 
óta megyeileg elhatározott utasítások Borsodmegyének a 
törvények idegen nyelvekre fordíttatása iránt mencsztelt 
h. tanácsi intézvény szülte aggodalmát Baranyamegye 
csak annyiban tette magáévá, mennyiben azon intézvény 
nem a január 27kén hanem a’9kén kelt rendi válaszra hi­
vatkozik, minthogy ebben a’ törvények fordíttatása törvény 
által kivántatolt kimondatni, mivel pedig az el nem fogad­
tatott, azon oknál fogva a’ -hivatkozás ellen tétessék óvás; 
egyébiránt á törvényeknek a’ helyt.tanács által eszközlendo 
fordításában a’ megye megnyugszik. 37) Nógrádvmegyé- 
nek az általa úgynevezett uj rendszer behozatala, vagy is 
főispáni helyettesek neveztetése miatti aggodalmában a kk. 
és rr. miután azt egyedül az 1723:56. t. ez. felélesztésének 
’s nem uj rendszernek tekintik ’s általa az eddig fen állott 
rendszert megtámadtatva nem látják, nem osztozhatván a 
kormánynak ez újabb időkbeli intézkedésiben megnyugosz- 
nak. 38) Szepesvmegyének a’ keblében elkövetett katonai 
kicsapongásra nézve illő elégtétel nem nyerés miatt felszó­
lító panaszos levele folytán követ uu. oda utasittatnak, mi­
szerint á katonaság által elkövetett sűrűbb kicsapongáso­
kat fékező üdvös törvény életbeléptetését erélyesen szor­
galmazzák. 39) A’ ns megyének megkeresése folytán nádor 
ő fens. Horvát István igen nevezetes magány-könyvtárát, 
régi és saját kéziratit’s oklevelek gyűjteményét illetőleg a’ 
megszerezhetés föltételei felől tudósítást adó levele követ­
keztében, követ uu. utasittatnak,miszerint e’ nevezetes gyűj­
teményt az ország részire megszerezni törekedjenek. 40) 
Zágrábmegyének a’ turmezei grófnak kir. biztoslag tör­
tént felfüggesztéséből eredt aggodalmában e’ megye rr. 
nem osztozhatnak. 41) A’ testvér Erdély több hatóságinak 
felhívása folytán követ uu. oda utasittatnak: miszerint Er­
délynek Magyarországgal! tökéletes egyesülését kivívni s 
ez okbul egy orsz. biztosság kiküldetését eszküzleni ipar­
kodjanak,addig is tehát a’ részek viszszakapesoltatását ren­
delő 1836ik 21ik t. ez. végrehajtása szorgalmazásától eláll- 
ván, ezt csak azon esetben siettessék, hahogy az Erdélylyeli 
egyesülhetésre épen semmi remény nem mutatkoznék. 42) 
A’ választványnak a’ hozzá küldött tárgyakat érdeklő véle­
ménye ’s indítványai igen óhajtható lévén az, hogy a haza 
lakosai az országgyűlés folyamáról s előforduló tárgyakról 
magoknak tudomást szerezhessenek, ez oknál fogva jelen 
választvány követ uu. utasittatni véli, miszerint egy az oi- 
szággyülési testület felügyelése alatt szerkesztendő ország- 
gyűlési újság kiadatását eszközle ni iparkodjanak.

43) A’ honfiusitás az orsz. rr.nek egy a’ fejdelemmel 
megosztott közös joga lévén, miután annak megadathatása 
érdemében múlt országgyűlés alatta’ forr. állal némi meg­
szorítások tétettek, követ uu. oda utasittatni véli ezen vá­
lasztvány,miszerint a’ nemzetnek ezen jogát továbbra is fen- 
tartani iparkodjanak, magára a’ hontiusitásra nézve megje­
gyeztetvén, miszerint ez csak a’ haza irányában szerzett ki— 
tűnő érdemekért adassék ingyen, különben pedig az egész 
dij lefizetése mellett.

44) Bárrnint óhajtja e’ választvány az úrbéri viszo­
nyok megszüntetését,az örök váltságol kényszeritőleg még 
is kimondatni nem kívánja, hanem erre nézve véleménye 
oda járul, hogy miután a’ magyar jobbágynak mindene in­
kább van,mindpénze,ennélfogvaazuri turtozásoktól.jelesiil 
pedig a’ kilenczedtől minden 9ik hold földének (kivéve a 
réteket) oda engedésével váltakozzék meg, szabadságában 
állván azonban a’ készpénzzel történhetendő megváltás is 
— a füstpénz- ’s robotmegváltás iránt pedig urával külö­
nösen egyezkedhessék, ennek folytán

45) Sziikséges egy nemzeti-bank fellállittatása,melly- 
ból a’ községek örökváltsági szerződésük mellett törlesz­
tésre pénzt kaphassanak, ezen bank alapja fekvő birtok

levén.46) Neliogy az ősiség czime alatt indítható perek a 
hitelnek legkissebb csökkentését eszközöljék, oda járul e 
választvány véleménye, miszerint az ősiség megszünteten­
dőd a birtok úgy mint jelenleg biratik,tekintendő; rmndaz- 
által azon perek, mellyekmár folyamatban vannak, vagy a 
törvény hozatalától számítandó egy év alatt folyamatba té­
tetnek,elintézendők volnának olly formán,hogy mellyekben 
a’ felperesség már megállapittatott, olt az eladási vagy zá­
logbeli ősziéinek — mellyekben pedig á felpörösség még 
megállapítva nincs, vagy mellyek ezentúl indíttatnának,ott 
a’ birtoknak jelen értékbeli ára legyen fizetendő, továbbá 
hogy mind á gyökösségi — mind a’ zálogos,úgy az örök 
bevallást megsemmisitő perek is legföljebb 5 év leforgása 
alatt tökéletesen fejeztessenek be ’s hajtassanak végre.

(Vége köv.J
ZALÁBÓL. November 15kén első alispáni elnöklet 

alatt nyílt meg évnegyedes közgyűlésünk. Egy régibb ha­
tározattal öszszehangzólag, a’ megye belállapolárul szóló 
jelentéssel kellene á jelen közülést megnyitni, mondá az al­
ispáni elnök (főispáni helyettes hongyülésen lévén); de mi­
után tegnap (14kén) késő estve a’ követ uraktól érkezeit 
tudósítás mindenki tudásvágyát éber feszültségbe liozá, 
czélszeriinek látja e’ követjelentés felolvasását.—Egyhan­
gúlag helyeseltetett. Követ urak jelentéséből értettük: 
hogy eddig egy kerületi — és országos ülésben a nádor- 
választás módjáról tanácskoztak,’s ámbár ők, utasításukhoz 
híven, a’ kerületi szinte, mint az országos ülésben a kijelö­
lés mellett szavaztak; de a’ nevezetes többség az 1790.1.1. 
ez. értelmében István kir. főherczeget Magyarország ná­
dorává megválasztá. Megküldötték tovább követ urak mind 
azon rendszabásokat, mellyek ő cs. ’s ap. kir. fels. Po­
zsonyba érkezésekor jobbágyi hódolaltali fogadtatását, 
úgy egyéb tisztelgéseket, és hongyülés megnyitást előző
szertartásokat illetik; nádori hiteskü mintáját, elvégre a k.
k. előadásokat, mellyek mind egész terjedelmükben felol­
vastattak. Első emelt szót (vajha Pozsonyban!) a’ hon nagy 
fia Deák Ferencz, a’ kir. előadásokra szorítván észrevéte­
leit. Ámbár óhajtotta volna szónok, hogy a’ nádorválasztás 
Zala szellemében’s utasítása szerint történjék, nem titkol­
hatja még is ürömét á fölött, — hogy a választás olly fér­
fiéra esett, kiben a’ nemzet közkivánsága pontosul! De a’ 
kir. előadásokat is olly szellem lengi keresztül, metly min­
den honfi keblét ürömre derítheti; mert mi még néhány év­
vel ez előtt á felsőbb balalom által vétkül bélyegeztetett, 
azt most a’ kormány kir. előadásaiba szövi. Emlékezem 
úgymond szónok, midőn revolutiól kezdőnek tarta­
tott az, ki az örökváltságról beszélni mert, a gya- 
nusitás minden fajának ’s üldözésnek voltunk kitéve, kik azt 
indítványoztuk, pedig olly föltéttel, ha mind a’ két fél meg­
egyezik. Azért beszéljenek bármit az ellenzékről, hogy az 
létesitni mit sem képes, mindig kisebbségben van, sa ha­
za javát veszélyezteti’stb. de szónok megvallja, hogy az el­
lenzék fényesb győzelmet nem aratott, mint midőn a’ kor­
mány épen az ellenzéktől inditványzottörökváltság eszmé­
jét magáévá tevén, azt országgy. előadásai közé sorolá. A’ 
kegy. kir. előadásokban az utólsó hongyülésen is tárgyalt 
némelly pontoknál, törv ény ja vaslatra történik hi­
vatkozás, mit azonban eddig követ urak nem küldhetvén 
meg, hozzá szólni nem is lehet; egyébiránt szónok óhajta­
ná, ha az országgyűlés fonala ott, hol megszakadt, fellő— 
gatik,’s a’ tanácskozások tovább folytattatnak; azután az 
illy törvényjavaslatokkal az alsó tábla inditványozási jogát 
is sértve látja. Többire szónok kéri a’ kk. és rr. hogy meny­
nyire követ urak nem volnának utasítással ellátva, azoknak 
csak a’ fővonali, mellyen túllépni tilos, jelöljék ki, azon in­
nen pedig szabad működést engedjenek követeiknek; mert 
tapasztalásból tudja, milly káros befolyást gyakorolnak a 
részletes utasítások a’ tanácskozás eredvényzésére! Éljen! 
követé,az itt csak vázlatban közlőit jeles előadást. Ezután a 
nádori hileskii mintája kerüli szőnyegre; ez á Kk. és rr. kí­
vánságát ki nem elégíti, mert inkább á király ’s ennek ja­
vát és hasznát előmozdító ígéreteket tartalmaz; a’ haza és 
nemzet boldogsága előmozdítására magát kötelező törek- 
vés pedig majd nem mellőztetik,azért követ urakat oda uta­
sítják, hogy még ezen hongyülés alatt olly nádori hiteskii- 
minta készítését szorgalmazzák, mellyben a’ nádor magát a 
király és nemzet érdekei iránt egyaránt lekötelezi. Ennek 
befejeztével első alispán évnegyedes jelentése olvastatott; 
egészségi tekintetben a’ megye belállapota megnyugtató, 
marhák között sem uralgott száj és körömfájáson kívül sem­
mi ragályos nyavalya; azonban a’ közösem! (Isiikig Ferkó 
rabló társasága által háborítva volt, de sikerült őt, feladás 
által néhány társaival együtt elfogni ’s hogy jövőben is az 
illy rabló csoportok tanyája annál biztosabban kinyomoz- 
lathassék, ösztöndíjul a’ feladó 50, az elfogok pedig 80 ft 
pengővel fognak jutalmaztatni. E’ jelentésből értettük még 
hogy szomszéd Csács helységben kél egyed önmakaessá- 
ga áldozatja lelt: ugyan is egy uj borral telt pinezéhe mi­
dőn az uj bor legnagyobb mértékben erjedésnek in lull s el­

ölő léget párolgóit,minden figyelmeztetés ellenére, egyik a1 
másik után lement, ’s élni — megszűntek. Nehogy hason­
ló gyászesetek jövőre előforduljanak, járásonként fognak 
figyelmeztetni a’ lakosok az uj bor erjedésének ideje alatti 
ovakodásra.— Egy kir. helytartósági intézvény, egy nagy- 
kanizsai izraelita sütőnek megtiltja mestersége gyakorol- 
hatását; mi ezt az osztó igazsággal megegyeztetni nem tud­
ván az intézvényt el nem fogadtuk. Továbbá, minthogy a’ 
szőlőhegyeken az őrök czélszerűtlen alkalmazása miatt a’ 
pinczefölverések gyakoriak,és sokszor érzékeny csapást o- 
kozók, határoztatott: hogy a’ fő- és albirák járásaikban 
minden szőlőhegygyei biró közönséget komolyan oda uta­
sítsanak,hogy jövőre egész esz're fogadjanak hegypásztort; 
ekkor á pinczerablások ha egészen meg nem szűnnek is, 
de minden bizonnyal gyérülni fognak. — Veszprémmegye 
az iránt kérésé meg törvényhatóságunkat, hogy hongyülé­
sen a’ hallgatóságtól elkövettetni szokott rendetlenséget 
megszüntetni kívánó s követeinek is utasításul adott intéz­
kedését pártoljuk. Viszszairjuk Veszprémnek: az országgyű­
lés bir annyi lélekerővel ’s tekintélylyel, hogy a’ rendsértő 
egyedeket rendre utasiija, egyébiránt á viszszaélések meg­
szüntetését mi is óhajtjuk, de a’ nyilványosság megsértése 
nélkül.Mezerniczky Péter Uj. fájdalmas és részvétteljes han­
gon panaszlá,hogy nem régiben a’sümegi sirkertben hazánk 
koszorús költőjének sirhalmára sok keresés után csak úgy 
akadott, hogy egy eltörött sirkeresztdarabján e’ szavakat: 
„Kisfaludy Sándor“ olvasta. Kiemelő, hogy nemcsak a’ ré­
gi görögök és rómaiak, de még a’ most élő miveit európai 
nemzetek is tudósaik emlékét oszlopokkal, emlékkövekkel 
ürükitik. Azért miután a’ boldogult Zalának fia volt, ’s me­
gyénk regényes és történetdus hegyeit regéji állal az utóví- 
lág előtt halhallanitá, hazafiui kötelességnek tartja szóló, 
hogy a’nagy költő nevét, Zala fiai illő síremlékkel örökít­
sék ! Ezen indítvány közletszéssel fogadtatván,első aljegy­
ző urat aláírások gyűjtésére, első alispán urat pedig ar­
ra bizák meg a’ megye rendei, hogy Zala lelkes höl­
gyeit és más előkelő fiait e’ szép vállalat hathatós pár­
tolására szólítsa fel. Esztergami főkáptalan Kopácsy Jó­
zsef herczegprimás jobbléte szenderültét tudató levelét 
részvéttel vettük. — Csődületi törvényszéki bírákat egy 
eszt.re választottunk. Hongyülés következtében első alis­
pán urat felhatalmazták a’ kk. és rr. hogy ha a’ követ 
urak értesítése következtében szükségesnek látná azon­
nal közgyűlést hirdessen, különben jövő évnegyedes köz­
gyűlésünk I848diki február 21 dikón, törvényszékünk pe­
dig valamivel előbb január 24dikén fog tartatni. 16di- 
kán esti */, 10 kor Égerszegen Csécsi utczában egy polgá­
ri korcsmaháznál ( hihető, pecsenyesütés következtében) 
tűz ütvén ki, a’ pusztító elem bárom házal hamvasztott el. 
Deák Ferencz, első alispán,fő és aljegyző és több tisztvise­
lő rögtön a’ tűznél megjelenvén czélszerü intézkedéseik­
kel, á dühöngő elem további elharapozásának (gátol ve­
tettek. A’ közgyűlés magányügyek tárgyalásával folyvást 
tart. Rendes levelező.

VASMEGYE ÉVNEGYEDES KÖZGYŰLÉSE nov. 
Hkán vévé kezdetét. — A’ nagy számmal üszszegyülm, ’s 
a’ köztanácskozásokat éber figyelemmel kisérni szokott rr. 
és az értelmi hallgatóságon fölül a’ még nem rég múlt kö­
vetválasztás alkalmával — mellyrüli tudósitáso m, 
beküldésem daczára i s e’ 1 ap okb an helyet 
nem n y e r h e t e t le) — kifárasztott, ’s részint meg 
is izzasztóit nemes atyánkfiái is ritka nagy számmal jelen­
tek meg ez évnegyedes közgyűlésre, — ’s talán kérdeni 
fogják t.olvasóim: miért?! — ős atyáik által vérrel szer- 
zett, -- ’s jelenleg is néha azzal szeplósítelt fényes jogu­
kat — t. i. választásit gyakorolhatni. — Főispáni helyet­
tes ur távolléiében Sz. 1. első alispán ur a’ számosán egy- 
begyült rk. harsány éljenkiáltásai közt regg. 10 órakor á 
gyűlést megnyitván, mindenek előtt figyelmeztette őket, 
hogy minden pillanatban, midőn az országgyűlés megnyi­
tásával ,a’ hazára alkotványos fejlődésének küszöbén olly 
fontos időszak nyílik, rrielly egyik kezében áldást, másikban 
veszedelmet tart, legnagyobb higgadtsággal a’ választás­
ból eredő ingerültségei a’ választási téren hagyva, ne mér 
személyekért, hanem elvekért küzdjenek férfias kitöréssel, 
’s igy a’ törvényhozás fontos munkálatának necsak nézoji, 
de tónyezőji legyenek egyszersmind.— Mielőtt azonban
a’napi rendre áttérne, szükségesnek véli a tárgyalást hiv.
jelentésével megkezdeni, hogy fenséges főiig István kir. 
helytartó c" megyén keresztül utazva, üdvözlésére nevezett 
küldöttségeket legnyájasabb szívességgel fogadta,Vasme- 
gye iránti részvétéiül azokat bizonyossá tette, és ezen fo­
gadási ünnepély fényességének emeléséhez, mind a kül­
döttségeknek tagjai, mint egyesek, kiknek vendégszerete­
tinéi fogva a’fenséges vendég szállásolt, különösen, zala- 
bérill o r v á t h Eduard kir. kamarás, hg. Batthyányi

O) Azon egyszerű okból, meri az hozzánk nem elke­
zdi. Sserk,

t
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Fülcip örökös főispán,megyés püspök, Szombathely város
közönsége legnagyobb készséggel járultak.

Előadván továbbá, hogy jelen közgyűlés a tbirói vá­
lasztás foganatosítására lévén kitűzve, minthogy mégis a’ 
szabályos végzés szerint jövő tisztujitás alkalmával szinte 3 
évre leendnek a’ t.széki tbirák választandók, ha hogy a’ 
kroknak úgy tetszenék, ezen választást általányos helyben­
hagyással lehetne pótolni ( zaj — válaszszunk ’s ) rnelly in­
dítványhoz a’ rk azon okból, mivel It. I. It. L. és B. S. tbiró 
urak a’ választásról előre leköszöntek ’s Így ezek helye min­
den esetre pótlandó volna— nem járulhatván; a szavazat 
szedésre választvány neveztetett, rnelly is tiistint megkezd­
ve munkálatát, annak eredvényét másnap nov. 9én követ­
kezőkép adta elő: u. m. Polgári t.szék be Kőszeghy 
Antal 228. Gaál János 217,Tóth Lajos 208. Ernuszt József 
165. Dienes Gábor 163. Csesznyák Lajos 162. Zsoldos Fe- 
rencz 157. Tóth Antal 109. Lippics Antal 106. Gyarmathy 
István93.— Büntető tsz. Nagy Ferenez 381. Somo­
gyi István 345. Kéthely Mihály 239,idősb.Gothard István 
236. Tóth Pál 207. Chernél Elek 179. Ivánkovics János 
144. Szalay Lázár 143. Szecsődy Lajos 135. F.gerváry Mi­
hály 128. Vaisz József 126. Karcsay István 103. Nagy La­
jos 57. HodászyJózsef54.— Csőd tsz. Hetyey Vincze 
281. Farkas Károly 235. Kocsóczy Ferenez 228. Bumy An­
tal 185. Ivány György 169. Seper Lajos 168. Perlaky Já­
nos 161. Péchy Manó 141.Buzsa József 105 vokssal válasz­
tattak el. — Ezek fölolvasása után T. G. szbirónak azon e- 
lőadott panaszára: miszerint múlt oct. 18kai követválasztás 
alkalmakor midőn ő is a’ megyebeli nemességgel a’ me­
gyeház előtt a’ választás eszközlésben részt vett, a’ fölállí­
tott katonaság — némellyek állal tett kődobások után a’ 
nemességközé rontván, nemcsak sokakat megsebesített, 
hanem őt is, midőn előle békésén menekülni akart, üldö­
zőbe vette ’s vészt jósló lenyegetések közölt kardjátul meg- 
fosztatott.Következett a’9től egész 1 óráig tartott élénk vi­
ta, — ’s 33 felszólalás yián, — a’ rrk, hogy alkotványos 
szabadságuk gyakorlatának dly gyászosmegfertőzletéséhől 
eredő sérelmek kitelhető orvoslás nélkül ne maradjanak , 
de annak megujithatása is a’ lehetőségig elkerültessék, 
mindenek előtt a’ katonai karhatalomnak roszszul történt 
alkalmazását, rnelly a’ választásra öszvegyült nemességnek 
a’ katonaság által elkövetett botrányos megtámadására és 
üldözésére fajult, jegyzőkönyvileg helytelenítették; — Töb­
bire nézve, hogy azok, kik illy gyászos eseményeket hely­
telen vagy törvénytelen tetteik által előidézték, azoknak 
érdemlett fenyítését el ne kerüljék, — II. A. tbiró ur elnök­
sége alatt több tagból álló választvány mint ezen katonai 
kihágást előidézett, vagy az alatt elkövetett tények meg­
vizsgálására kiküldetett olly utasítással, hogy jelesül vizs­
gálatokat kiterjeszszék azon egyesek ellen intézett fenye­
getésekre és fegyver-készítésekre, mellyekkel a’kemenes- 
aljai nemesek főispáni helyetteseiméi tett jelentés által vá- 
doltattak, — minő alapnál fogva, ’s kik által tétetett e’ je­
lentés? a’ többségnek kimondása után a’ megyeház abla­
kaira tett kőhajitásoknak, vájjon t.i. ez előre eltökélett 
szándékkal, és kiknek ingerlésével vitetett véghez ? a’ ka­
tonaságnak a' választás előtt, és után pálinkával történt 
nyilványos megvendégeltetésére, — úgy szinte ennek a’ 
nemességen elkövetett vérengzésre vájjon a’ paran­
csolat minő alakban, és kik által adatott, ’s kik lettek ezen 
megtámadásnak áldozatai? — Minthogy pedig az erre 
megkívántaié adatok begyűjtésére a’ katonaság által a- 
dandó felvilágosítások is elkerülhetlenül szükségesek vol­
nának, az ezred kormánya hivat, fölszólittatni rendeltetett, 
hogy ezen vizsgálat biztos eredvénye megszerzésére részé­
ről is segédkezeket nyújtson.— És mi kívánunk szeren­
csés sikert!

Hogy pedig a’ szomorú gyászos példák szerint olly 
gyászos eredvényre fajulható katonai hatalomkar alkalma­
zás már előre mellőztessék — szükségesnek látták a’ rk 
országgyűlési követ uraknak kötelességül tenni, hogy a' me­
gyei főispánok ’s helyettesek elteli jogának szigorú törvé­
nyek által leendő korlátozását 's felelősségük életbelép­
telését szorgalmazzák, — helyhatósági joguknál fogva pe­
digelrendelték, hogy jövőre a’ katonai hatalomkarnak, a- 
kár közgyűlések, akár választások alatt leendő alkalmazása 
egyedül közgyűlési végzés állal eszközöltessék , (szegény 
magyar — mindig maga baján okul!)

Egyúttal szabályos végzésnek kinyilatkoztatták, hogy 
jövőre a’ követválasztás, mind a’ választandók állásának biz­
tossága, mind a’ választók megnyugtatása, mind a’ kicsa­
pongásra vezető ingerültség elkerülésnek tekintetéből e- 
gyedül szavazás utján eszközöltessék.

Ezekután az orsz.gyiilési utasítások készítésére meg­
bízott választvány következő munkálata vétetvén föl, az 
megyeileg is jóvá hagyatott, — mellynek kivonata :

1) Követi igazolás (Verification ügyben követ urak 
által szorgoltassék, hogy a’ megbízó levelek, vagy az egész 
gyűlésnek, vagy abból válászlott küldöttségnek mulattassa­

nak be igazolás végett, — ha pedig a’máskép trnyes kel­
lékekkel ellátott megbízólevél mellett megjelenő követnek 
választása ellen bárki által is panasz tétetnék, arra vonat­
kozó szükséges intézkedésekre nézve a'képviselő tábla ál­
tal tétessék azon eljárás, mi eddig a’ kormány állal kül­
detni szokott kir. biztosok köréhez tartozott.

2) Hontmegyében a’ főispáni helyettes által elköve­
tett botrányos erőszakot ’s a’kissebbség által felsőbb hely­
re benyújtott panasz ki nem hallgatásából eredt sérelem­
nek orvoslását követ urak pártolandják.

3) Biharmegyében kifejlett több rendkivűlies ese­
mény, mellyek amúgy is vizsgálat alatt lévén,nehogy en­
nek eredvénye megelőztessék,követ urak 1845ben adott u- 
tasitás nyomán szorgolni fogják, hogy mind ez, mind más 
illyeténkir. biztosak által teljesített vizsgálatok eredvényei 
az országgyűlés mint a’ nemzet öszszes közönségének be- 
mutattassék.

4) Zabolcsmegyének azon panasza, hogy tbiráit fő­
ispáni elnöklet alatt tt. tszéktől eltiltó végzése kir. rendelet 
által megsemmisittetett, — követ urak ezen sérelmes pa­
rancsolatnak viszszavonatását ’s általa okozott sérelemnek 
orvoslását kitelhetőkép szorgolni fogják, — nehogy azon­
ban jövendőre is ezen világos törv.kétes magyarázata ellen­
kező szokásnak, mint eddig történt, életbe léptetését szül­
hesse , vagy a’ kormány-rendelet anyagul szolgálhas­
son, semmi magyarázat alá nem eshető törvény által fejez­
tessék ki, hogy a’ tszéki bíráskodásban egyedül azok vehes­
senek részt, kik a’ megye többsége által megválasztattak.

5) Néhai Morvát István országos könyvtári őr­
nek könyvtára , ’s ahoz tartozó ritka gyűjtemények meg­
szerzése pártoltalik. —

Közbejött indítványok folytán még következő pon­
tok adattak követeinknek utasításul:

a) A’ zsidó türelmi adó iránt kötött szerződés, miu­
tán általa olly tartozás köteleztetett a’ koronának, rnelly ed­
dig is törvények ellenére ’s az ország egyetemes roszalá- 
sa mellett szedetett, sérelmesnek, tcrv.szerint semmisnek 
nyilványitandó, eszközöltessék törvény által, hogy a’ már 
beszedett öszvegek viszszafizettessenek, ’s a’ még hátrale­
vőnek beszedése tiltassékel.— Különös megütközéssel ta­
pasztalván pedig a’ rk, hogy ezen szerződésről kiadott k a- 
marai oklevél német nyelven szerkeszte- 
tett, követ uraknak kötelességül tevék, törvény által vilá­
gosan kimondatni, kogy a’kir. kamara is, minden aláren­
delt ágozataival, gazdasági, és ügyészi hivatalai, posta és 
só-tisztségek ügyvezetési nyelvül a’nemzetit használni kö­
telesek. Az országnak egyforma,és szinte magyar kör­
irattal és az őrs z ág czimerével ellátott 
pénz adassák, minden középületek szinte az or­
szág czimerével, és nemzeti színekkel di- 
szesiltessenek.

b) Továbbá követ urak kivívni ügyekezzenek , hogy 
azon nem nemesek, Kik közhivatalokat viselnek — szava­
zati joggal Hibáztassanak föl; — magok követ urak pedig 
oda utasít latiak, hogy hetenkint kimerítő tudósításokat 
küldjenek ’s minden előfordulandó tárgyban adott szavaza­
tukról is értesítsék a’ rket. —

Fölvétetvén E. B. tbiró urnák ’s kiküldött társainak a’ 
Sopronbul Kanizsára vezető vasul iránt beadott tudósítása , 
mellynek nagy szorgalommal öszveszedett adataiból miu­
tán tökéletesen meggyőződtek , — hogy mind az ipar, 
mind az utazók többsége tekintetéből sokkal czélszeriibben 
vezettetik Kőszeg —Szombathely, mint Sárvár felé, to­
vábbá az ország közös érdekeit tekintve, miután a’ rk vilá­
gosan belátták, hogy az egész vonalnak elkészítése ’s a’ fi­
umei fővonallal leendő üszveköttetése az országra nézve 
fölötte üdvös volna, de különösen n. Zala, Somogy és Ba- 
ranyamegyék érdekei által kitünőleg sürgettetnék, a’ rk 
elhatározták, hogy az egész vonalnak létesítését követeik 
által olly formán sürgetendő, hogy annak, mint a’ fiumei 
vasút kiegészítő részének építési költségei részére 4/ln„ ka­
mat országosan biztosíttassák,egy úttal minden megyét fel— 
szólitatni rendeltek,hogy ezen üdvös czél elérésére hason­
ló utasítással testvéri segédkezet nyújtani szíveskedjenek. 
— Hogy pedig ezen czél biztosabban eléressék, szomszéd 
Zala, Somogy és Baranyamegyék megkéretni rendeltet­
tek , hogy fölszólitásunk sikerét, mint helyzeti érdekük ál­
tal is különösen igénylettet, hasonló megkeresésükkel elő­
segíteni szíveskedjenek; — Kőszeg és Szombathely váro­
sok nyilatkozatai pedig, rnelly utóbbit,mint Szombathely vá­
ros igen jeles és köztiszteletben álló, fáradhatlan szorgal­
máéul isméretes derék főjegyzőjének II. B. urnák tollából 
folytat némi isméretek szerezhetése tekintetéből ezennel 
a’ „Társalkodónak“ tisztelettel meg is küldök6) — úgy 
H. S. főmérnök urnák munkálata a’ soprony - német Új­
helyi vaspálya igazgatóságával hiteles olvasat alatt E. B. 
küldöttség! elnök ur által közölletni rendelteitek.

*) Fogadja ön ezért az ügy érdekében részünkről szi­
ves köszönetünket. Szerk.

Olvastatott a’ n. m. h. tanácsnak azon intézvénye,
— mcllyben Scharpf Gyulának Szombathelyen a’ könyv­
kereskedési boltnyithatást megengedi; — kit is ezennel 
gyors szolgálata ’s becsületességénél fogva a’ közönségnek 
ajánlani kívánunk. —

Ez évi utólsó (székeink decemberi lén veendik kez­
detüket. —

A múlt hetekben dühöngött országosfergeteg egyik 
szomszéd városbul hozzánk egy levegőrontő német színész 
csapatot sodrott,— kik azonban— kivéve a’ kiveendőket
— pártoltatást nem igen éreznek, és igy hiszszük, hogy 
nem sokára megszöknek. — D. nép. J.

TÁRSULATI ÉLET.
A’ MAGY. GAZD. EGYESÜLETNEK f.é.nov,13kára 

kitűzött, s méltóságos S z i r m a y Ádám cs. k. kamarás és 
septemvir, szakosztályi elnök bölcs vezérlete alatt megnyi­
tott közgyűlésén, ámbár az országgyűlés Pozsonyban a’ 
megelőző napon nyittatott meg, 's a’ nádorválasztás soka­
kat odavezetett, nagyszámú közönség jelent meg. Kien­
gesztelt békés hangulat uralkodott a’ teremben 's a’ higgadt 
tanácskozások folyama tanusitá, hogy az élénk részvét nem 
személyes érdekek, hanem ügyzzeretet kifolyása volt. — 
Már az első tárgy kellemesen földerítő az elméket, midőn 
t. i. nmlgu gróf Keglevich Gábor ő exctiájának, mint a’ 
f. é. martiusi közgyűlésből az ujonválasztott fenséges párt­
fogó üdvözletére kinevezett küldöttség elnökének jelentése 
nyomán, kegyelmes pártfogónknak, ’s hazánk nádorának 
István főherczeg ő fenségének következő legkegyesebb 
leirata fölolvastatott: „A’ m. gazd. egyesület által hozzám 
intézett azon kérelemre, miszerint boldogult édes atyám 
nyomain az egyesületnek „pártfogója“ legyek, szives ö- 
rümmel hajlom;’s biztosítom az egyesületet, hogy valamint 
eddigi fáradhatlan iparkodását senki nálamnál inkább nem 
méltányolja, úgy további törekvéseit is nemcsak meleg 
részvéttel kisérendem,hanem közhasznú igyekezetinek min­
dig hű pártolója is leszek. Melly ígéretemhez még azon o- 
hajtást csatolom: vajha az egyesület működésének jóté­
kony hatása által mindinkább emelkednék a’honi gazdászat, 
melly anyagi jóllétünk legbiztosabb tényezőinek egyike, ’s 
még annyi kifejtésre képes, hogy minden gondos hazafi fi­
gyelmét valóban méltán igényelheti.“ — A’ legbensóbb 
hálával fogadott kegyelmes nyilatkozat az egyesület jövő­
jének újabb szilárd alapot vetvén , ha már ez által az e- 
gyesületi erélyes közremunkálás még hathatósb ösztönt 
nyert,méltán reméllhetni egyszersmind, miszerint nagyobb- 
szerii ’s fontosabb vállalatoknál, mellyek a’ státus segítsé­
gét igénylik, fenséges pártfogónk atyai indulata, ’s hatal­
mas befolyása a’ sikert és eredvényt egyesületünknek ’s 
általa hazánknak biztosítani fogja.

II. Fölolvastatott dr. Czilchert Róbert szellem­
dús emlékbeszéde Klauzál Imre, az egyesület egyik fe- 

I lej Illetlen megalapítója, s a magyar mezőgazdaság nagy- 
j szerű eredvények által dicsőült bajnoka fölött. A’legben­

sőbb részvéttel és megindulással gyászoló a’ közgyűlés az 
; ünnepelt férfiul ’s fogyhatatlan tisztelete ’s hálája érzeté­

ben , egyértelműig elhatározó, miszerint elhunyt Klau­
zálunk arczképe, tisztelői, baráti, tanítványai és rokoni ál­
tal készíttetve, a felépülendő Köztelek nagy teremében, 
Appel, Csapó és X i11mann arczképeik mellé füg- 
gesztessék. Szolgáljon tehát e’ határozat az illetőknek szi­
ves fölszóllitásul a’végre, hogy ezen arczképnek elkészít­
tetésére egyesüljenek.

Kisfaludy-társaság.
Novemb. 20káig, mint határnapig, következő pálya­

munkák érkeztek a’ Kisfaludy-társasághoz, u. m.
I. A’ szépműi feladásra, melly Zrínyi a’ költőnek é- 

letrajza, érkezett három, illy jelmondatokkal;
1. Zrínyi az éneklő 's a’ diadalmi vezér Vörösmarty.
2. Zrínyi,dicsőségünk,végső daliája nevünknek. Vörösm.
3. Sors bona, nil aliud. Gróf Zrínyi Miklós.

Bírálókul választattak : Bajza, Bártfay, Czuczor.
II. A’ rendkívüli költői jutalomra, mellynek tárgya 

Szé esi Mária, érkezett ugyancsak három,következő jel­
igék alatt:

l.'lgyjutoltVeselén nagy Murányvárához.GyöngyösiI.
2 Volt Magyarország!

Lesz Magyarország!
3. Ki vagyok én ? Népdal.

Bírálók: Eötvös, Garay, Szemere, Székács, Vörösmarty.
III. A’ rendkívüli szépműtani kérdésre, melly az el­

beszélő költészet apróbb fajainak elméletét kívánta, jü- 
egy pályairat illyen igével: Nihil neqne desit, nequesuper- 
fluat. U u i n t i 1 i a n:—Bírálói: Császár, Erdélyi, Szontágh.

IV. Az ezelőtt két évvel kitűzött költői-történeti 
feladás legtöbb pályázóra talált, érkezvén nyolez jutalom­
irat, mellyeknek jeligéi:

1. Simplex duntaxat et unum. Mordet.
2. A' lelkes eljár ősei sirlaKához,

’S gyújt régi fénynél uj szövétneket. Garay.
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3 Latiatuc feleym zumtucliel micvogmuc.
Ser mo sup. sepulero.

4. Sine veritate antű|uitas induratum mendar iuro.
5. Millyen az ember, ollyan az istene.
6. Animula vagula blaudula.

Quae nunc abibis in locaf
7 Az ember isteneiben nyomja ki saját characterét.

Kölcsey.
8 Non fumum ex í’ulgore, séd ex fumo dare lucem,

Moral, de Arte: poet. te. 143.
Bírálókul választattak: Péczely, Pulszky, Toldy.

Mind a’ négy rendbeli pályairatok jeligés levélkéi, 
és pedig a’ költői történeti munkáké külön, a’ társaság és 
Császár Ferencz pecsétéivel lezárva, a tiloknok által a le­
véltárban őriztetnek. Mellyik lesz nyertes az 1.11.111. rend­
beli pályairatok közül, a’jövő februári kuíülésen log közzé 
tétetni. A’VI. rendbeliek sorsa, azoknak száma, és terje­
delmes léte miatt lelietlen lévén elitéltetésök a szokott 
közülésig, későbbre halasztatott.KeltPesten, nov. 21.1847.

Erdélyi János, tiloknok.

KÜLFÖLD.
AMERIKA. A’ Mexico ellen folytatott háborúban 

többször megtörtént, hogy egyes csapatok, főleg irlandiak 
szerfölött kíméletesen bántak mexicoi hitrokonaikkal; mint 
szinte arra is volt eset,miszerint a’ katli. irlandiak ollykoi 
tömegestül pártoltak az ellenhez. A’ Cronicle legközelebb 
e’ tárgyról következő közleményt nyujta: a' Churubusco 
melletti csatában az amerikaiak vagy hetvenet azok közöl, 
kik előbb a’ mexicóiakhoz pártoltak, elfogtanak; 50 agyon­
lövetett; a’ foglyuk egyike még az ellenségeskedések meg­
kezdése előtt szőkék meg az egyesült táborból mint közle­
gény,’s most mint tiszt fogatván el, agyon nem lövetheték. 
E' helyett arczára D (deserter ) bélyeg süttetelt, ’s midőn 
nem elég világosan volna látható, Twigs tábornok paran­
csára, újra égetteték. Ezenfölül ő, és agyon nem lövetett 
bajtársai ötven ötven veszszőcsapásra Ítéltettek, melly u- 
tóbbi büntetés egy észt. folytán havonként ismételtetni fog. 
Mások mielőtt kivégezletének, egy óra hoszszig akasztóid 
alatt voltak kiállítva. Három ezer hatszáz mexicoi olly szo­
ros helyen lartatik zár alatt, hol motszanniok is alig lehet, 
a’ nélkül hogy megengedtelnék egyik vagy másiknak fris 
léget szíhatni.—Oct. 12kén Cincinnati város lőportárába 
villám csapott le; az épület szótvettetése olly rázkódással 
történt, hogy az öszszeomlolt, vagy tetemesen sérült házak 
száma körülbelül százra tétetik. Gondolhatni, hány ember 
veszté életét nem más okból, hanem mivel az amerikaiak­
nak még eddig eszökbe nem jutott, lőportáraikat városon 
kívül építeni. Chan és Eng, több év előtt európaszerte em­
legetett öszszenőtt ikerpár jelenleg Éjszukamerika éjszaki 
Karolina statusában Mount Airy városban laknak, hol az 
európai utazásban gyűjtött pénzből tetemes löldbirtokot 
szerzének. Mindkettő megnősült; egyszerű ’s csendes éle­
tet élnek, ollykor a’ politikai mozgalmakban is résztvevőn.

DÉL-AMERIKA. ,Racer‘ angol hadihajón érkezett 
tudósítások szerint a’ brazíliai császár személyesen zárá be 
a törvényhozási gyűlést. Kül— ’s belviszonyok kedvezők, 
főleg azon körülmény, miszerint az egyes, áliodalmakkali 
ó egyetértés ismét helyre állott, mit leginkább az uj kö­
vet Todd egyesült statusi ezredes nemes és békeszerető 
eljárásának köszönhetni.

ANGLIA. A’ belga király és királynő Windsor kas­

95ik szám.

télyba látogatásra várattak; ezúttal azonban a’ látogatás el­
maradt, minthogy a’ királynő gyöngélkedő állapota a’ten­
geri utat nem javasiá.—A’ Plata folyami kereskedés által 
közelebbről érdekelt angol házak Palmerstonhoz emlékira­
tot nyujtának be,előadván azon nyomasztó helyzetet,melly- 
be a’ kereskedés e’ folyamnak hadi zár alatti tartása által 
jutott; e’ zár eltöröltetése annyival inkább kívánható, mivel 
nem más okból látszik fölállitottnak, hanem hogy a’ mon- 
tevideoi vámosok a’ kereskedelmi hajóktól annál többet 
csikarhassanak. A’ külügyminiszter válasza szokott modor­
ban mintegy Így hangzott: „ó felsége kormánya olly vi­
szonyban áll a’ franczia kormányhoz, miszerint lépéseket 
tehet arra nézve, hogy a’ rég tartó la platai villongások el­
végre mindkét fél kielégítésére végkép megszüntessenek.

,Standard1 angol lap Bresson gr. halála fölött igy el­
mélkedik: Bresson gr. azon jeles férfiak gyászsorába tar­
tozik, kiknél túlfeszített szellemi munkásság következtében 
a’ szellemerő felbomlik, ’s ez által öngyilkosságra vezet. E’ 
tünemények az értelmi fölfuvalkodottság megalázására 
szolgálnak ’s ép azért komoly figyelembe veendők. Alig né­
hány napja, jelentettük Europa egyik legkitűnőbb tudósa 
a’ dublini hires mathematicus Mac Cullochnak öngyilkolás 
általi kimúltál.M’Culloch szelíd, szeretetre méltó jámbor 
férfi volt, polgári helyzetét szerencsésnek méltán nevez­
hetni; pályáján minden lépte szerencsésen ütött ki,’s ezért 
ő lelke épségében vidor ’s elégült vala. I)e a’ tudományok 
iránti túlságos buzgalom arra bírta, hogy fényes tehetsé­
geivel,mikkel őt az ég olly bőven áldá meg,túlfeszített erő- 
ködés közben viszszaéljen; szelleme a’ túlságos munka a- 
latt megtörött, ’s ó volt első ki e’ szörnyű lelki változást 
önmagán észrevevé, miként ez öngyilkossága előtt né­
hány nappal orvosa előtt tett nyilatkozatából kitetszik. Ne 
Ítéljünk tehát keményen azok felől, kik mint Londonderry 
lord ’s Bresson gr. saját kezük által múltak ki. Szerfölötti 

! munka, mellynek alacsonyabb osztályinkban betegségek 
által annyi ezer esik áldozatul, számos élet volt alsóbb ’s 
rnagasb körökben öngyilkosság által.—M’Culloch profes­
sor, mielőtt szerencsétlen eltükélését végrehajtaná, hosz- 
szu éveken át szerkesztett kéziratait egytül egyig rnegserii- 
misité, a’ tudományok legnagyobb kárára. —A' keresked. 
világ folyvást ingadozásban van; legközelebb Treumann és 
Cork bukást hirdettek; a’ követelések három millió pflnál 
többre rúgnak. Gyarmati czikkekre tett nagyobbszerü 's 
gyakoribb előlegzések állal mondatik e’bukás elóidézett- 
nek.—Mindemellett,Mercury1 lap azon megjegyzést teszi, 
miként az öt fő gyárhelyen, u. m. West-Yorkshire, Leeds, 
Bradford, Wakefield, Huddersfeld és Halifaxban aránylag 
épen nem tapasztalható több bukás,mint más években, mi­
nek okát abban hiszik rejleni, hogy a’ yorkshirei bank,gyár 
és kereskedésnek hatalmas támaszul szolgál, részint pedig, 
mivel a’gyapot kézmiigyárak nincsenek annyi ingadozásnak 
kitétetve, mint az angol ipar egyéb ágai.

Dublini lapok nov. 11 kéről közlik az irlandi helytartó 
által kibocsátott óvó fölszólitást; gyilkolás, gyújtogatás sat. 
bümnerényletek ellen a' törvényszabta büntetések lölem- 
litletnek, egyszersmind pedig kijelentetik, miként a’ rend­
őrszemélyzet tetemesen meg lévén szaporítva mind a’ bűn 
tevők, mind az orgazdák fölkutatása legszigorúbban fog 
eszközöltetni.—Anglia különböző főtörvényszékeinek sze­
mélyzete, helyaránylag következő: Angliára esik 22, Ii-

landra 16, Skótziára 13. Albirák száma—ide nem értve 
a’grófságbelieket—312. A’ 22 angol főtörvényszéki tag 
fizetése 5,742,0251'rankot tesz. A’ főkanczellár 220 ezer fr, 
az alkanczellár 150 ezer fr. húznak évenként.

OLASZORSZÁG.A’ múlt hó Ildikéi ferrarai esemé­
nyek, ha az újabb tudósításoknak hitelt adhatni, eddigelé 
nagyítva ’s elferdítve voltak megismértetve. Az egésznek 
rövid vázlata imez: bizonyos fiatal ember szivarozva álla meg 
egy ausztriai őr közelében ’s miután ez utóbbitól távozásra 
szólittaték, azt adá válaszul, hogy ez ,terra nostra1 ’s nem 
mozdult helyéből; innen szóvita később ütlegek származtak, 
mit végre lövés követett. Az öszszecsődült néptömeget ré­
szint a’ jókor érkezett katonai erő, de még inkább a’ római 
hatóságok csilapitó közbeléptük szélyesztheté csak el. —.

Mondják azt is, hogy az olasz égalj­
hoz nem egészen szokott hadseregnél egy idő óta szo­
kottnál gyakoribb halálozások tapasztalhatók.—Midőn a’ 
llorencziek értesültek Fivizzano elfoglaltatásáról, üszsze- 
gyülvén küldöttséget neveztek az uralkodó(toskánai jnagy- 
herczeghez azon kérelemmel: engedtetnék meg mintegy 
ezer lelkesült ifjúnak a’ polgári őrhad számára érkezett 
fegyverekkel felkészülten, fivizzanoi rokonaik segítségére 
sieiiietés. A’ nagyiig dicsérve alattvalóinak az ország terü­
letének csonkilhatlansága iránt nyilványitott buzgalmokat, 
azon megnyugtató vátuszszal bocsálá el a’küldüttséget, mi­
szerint diplom. utón már megkezdetett az ügy kellő kie­
gyenlítése. Több lap állítja, miként az angol hajóhad meg­
érkezése mindennap váratik, állomáshelyéül Porto Ferra- 
jo neveztetik.

A’sajtószabályokon folyvást dolgoznak, fő­
elv: vallás és erkülcsiség érintetlenül hagyassanak;közszük- 
ségek, hatósági ’s hivatali viszszaélések, közigazgatási hiá­
nyok fölött a’ sajtó legszabadabban szólhatand; lapszer­
kesztők ’s ezek dolgozótársaik felelősek azért, mi az alko­
tandó sajtótörvénybe ütközik. Azonban mindez ekorig in­
kább csak jámbor óhajtás, miután az eddigi sajtóállapot 
lünmarad mindaddig, mig a’ piemonti sajtótörvény világot 
nem lát. Pápa ő szentsége nagyon tart az egyszerre sza­
baddá leendő sajtó működésétől,’s azért szándéka bevár­
ni, mi történendik a’ szomszédországban.—A’ lerrarai ügy 
végelintézte közéig, mindkét fél enged,és szent a’ béke.

SCHWEIZ. Azok is kik a’ külön szövetségek legyő- 
zetését nem óhajtanák, kénytelenek megváltani,mikéntDu- 
four szövetségi hadvezér eddigi mozdulatai ’s egész hadi 
munkálata tapintatot ’s mély belátástárul cl; miből aztán 
következtetik, hogy Luzern is nem sokára kényszerítve 
leend Freiburgot követni, mit annál könnyebben tehetend, 
minthogy a’ győztesek eddigi lépteinél bátorságot mérsék­
lettel jiárlositva láthatni.

Nov. I5kén.Freiburg város tegnap, reggeli 8 órakor 
megadá magát; egyéb föltételek közt Freiburg kötelezve 
van a’ különszövelségről azonnal lemondani és hadicsapa­
tait elbocsátani. A' többi föltétel a’ szövetségi sereg be­
menetének rendét, szállásozást ’s élelmezést tárgyaz; az őr­
helyek szövetségi csapatok által láttatnak cl.—E' diada­
lok közepeit a’ sajtó sem hever,’s mindinkább el kezd ter­
jedni azon meggyőződés,mihezképest a’ tömérdek jiénz- 
és véráldozatnak csak úgy leend kívánt sükerök, ha a’je- 
zuiták végkép elüzetnek, ’s a’ szövetségi acta vizsgálat alá 
vétetik.

ÉRTESÍTŐ. 1847.

Hirdetés.
A’ nmságu magy. kir. udvari kincstá­

ri rendeletéből közhírre tétetik, hogy f. c. 
leccmber. 14kcn szent Miklóson, december 
[tikán pedig Rozsnyón jövő 1848. évre a’ 
iradcki cs lykavai kincstári uradalmak szá­
nára az alább kővetkező gabriafajok ’s (He­
lyiségek szállítása árlejtés utján a’ legkc- 
resb szállítási bért kívánónak átfogadatni.

Szállítási hely és mennyiség •
A’ hradeki urodalotn részére: tiszta 

búza 583; rozs 2379, árpa 24:32, zab 4(i2 
pozsonyi mérő.

A’ likavaiéra: tiszta 276, rozs 2Ki po­
zsonyi mérő.

Az itt kitett gahnamcnnyiségck egyik 
fele okvetlenül 1848diki január 15cig; má­
sik fele pedig szinte 18 I8 april 30aig lesz­
nek rendeltetésük helyére, t. i. az illető 
pénztárhivatalokhoz szálliiandók, ezen fö­
lül clkeriilhctleniil mogkivántalik hogy a’ 
szállított gabonapozsonyi mérője átadáskor 
TI itezét adjon; mi pedig a’ galinafajok sú­
lyát illeti, tiszta hiiza p. mérője 80, rozsé 
78,árpáé 60, zabé 47 fontot nyomjon.

Ehezképest a’ szállitni akarók szemé- 
yesen vagy törvéuyszcrii fiilhalalmaz.ás- 

1 al cllato'l képviselőik állal fönkltett napon 
”s helyeken délelőtti 0 óráig jelenjenek

meg; írásbeli ajánlatukhoz pénzbiztositek 
is kapcsoltassuk, 's pedig n’ Jlradckre te­
endő szállítást illetőleg ezer |)f(,a’ Jikavaini 
pedig három száz forint pp ; ezenfölül a 
szállítási üszszeghez mért 10 % bánatpénz
akár készpénzül akár statuskötclezvényck-
ben csatoltassék azon nyilatkozattal együtt: 
miszerint ajánlkozó az árlejtési föltételek­
nek magát előre aláveti. Illy ajánlatok leg­
följebb a’ kitűzött határnapot megelőző es­
téig t. i. a’ hradeki szállítást illetőleg f c. 
december 13aig, a’ lyknvairn nézve pedig 
legkésőbb dec. I5clg az uradalmi igazga­
tóhoz (pracfeclusj nyujlassanak he. Kik 
pedig személyesen, vagy meghatalmazol- 
taik állal jeleneidnek meg, a fö i kitelt 10 
% bánatpénzt ’s biztosítéki öszszeget ár­
verés előtti nap t. i. n’hradekiro nézvo dec. 
i3kán az ottani, ly ka vára nézve pedig dec. 
lijkén a’ lykavai, kincstári számtarlo hiva­
taloknál letcendik, hogy másnap az árlejtés 
annál kőnyebben mehessen véghez. A’ léte— 
töményekről térilctvónyt vecmlnck,másnap 
árlejtéskor az árlejt esi bizottságnak clőniu-
tatandől. ,

Megjegyzendő azokra nézve , kik t- 
rásbcli ajánlatokat nyújtanak he, hogy az 
árlejtés napján pccsér alatt beadandóajan- 
lal-ismétléshez az általak annak idejében 
letett bánat és biztosíték-pénzről s'óló ka­

marai urud. pénztárhivalaltól nyert bizu- 
nyitványt ereil étiben csatolják, ha pe­
dig az árlejtésre személyesen jelennének 
meg, ezen bizonyítvány hiteles mását mu­

tassák he.
Az árlejtési ’* szerződési egyes föl­

tételek a’ hradeki kir. klnest. igazgatósági 
hivatalnál megtekinthetők. 1—3

Óvás.
Darab idő óta bizonyos fiatal ember a’ városban szerte járván, több helyen ngy je­

lenik meg, mint a’ gőzhajózási Áru—szállító hivatal tudósítója; teszi pedig ezt azon oknál 
fogva, hogy áruszállítási hamis-ezédulák segítségével részint szállítás-bér, részint borra­
való fejében nagyobb kisebb öszszegeket csikarhasson ki.

Ennek ellenében kijelelhetik, miként az áru—szállítási jelentvények (Avisók) egye­
dül arra szolgálnak, hogy az illetőnek tudtul adassék, miszerint számára valamelly szál— 
litvány megérkezett; a’ szállási bér tehát nem előbb, hanem csak a’ száliránynak a gőz- 
hajózási szállító—hivatalnál történt átvételekor tétetik le.

Kelt Pesten, novemberben 1847. A yőnhajóidsi furatai álla/.

gó-lámpák, képek—disz- és félig födött ko­
csik, lószerszámok. — asztali külön és aszu- 
borok hordókban és üvegekben, végre 25 
darab helvét fajú fejőstehén és 4 darab ma­
jorsági ló, f. eszi. november hó 2’.lén (hu- 
szonkilenczedik) és következő napjain, na­
ponkénti reggeli 9 órától délutáni 2 óráig 
a’ pozsonyi primási nyári-lakban tartandó 
nyilványos árverés alkalmakor a’ legtöb­
bet ígérőknek azonnali készpénzbeli fizetés 
mellett el fognak adatni. 3—3

II i r il <■ I v e rí y.
A’ nm m. k udv. kamra rendeletéből 

közhírré tétetik: hogy boldogult Kopácsy Jó­
zsef, ország hgprimásának hátrahagyott tö­
megéhez tartozó következő ékszerek, u. m 
többféle aranykeresztek és lánezok gyé­
mántokkal és drágakövekkel ékesített ke­
resztek és gyűrűk — szelenezék és órák — 
továbbá ezüst félék. u. m. asztali és evőesz­
közök szintúgy arany rámája tükrök, fiig-
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